

विचार बिन्दु

हमारी आनंदपूर्ण बढकारियाँ ही हमारी उत्पीड़क चाबुक बन जाती हैं। -शेक्सपियर

संघीय ढांचे को पुनर्स्थापित करने वाला सुप्रीम कोर्ट का निर्णय

जब भी सर्वोच्च न्यायालय की साख कुछ कमजोर होती दिखाई देती है, तो कुछ न्यायाधीश अपने निर्णय के द्वारा खोया हुआ विश्वास पुनः अर्जित कर लेते हैं। कई बार ऐसा लगता है कि सर्वोच्च न्यायालय, सत्ता से समझौता करके उस की इच्छानुसार निर्णय करने लगा है। किंतु, हाल ही में जो फैसला सुप्रीम कोर्ट ने दिया है, वह संविधान में उल्लेखित भारत के संघीय ढांचे को मजबूत करने वाला है।

इस निर्णय को सही परिप्रेक्ष्य में समझने के लिए विस्तार से इसकी पृष्ठभूमि का उल्लेख करना पाठकों के लिए उपयुक्त होगा।

वैसे तो सभी केंद्र सरकारें राज्यपालों का उपयोग अपने राजनैतिक स्वार्थ सिद्धि हेतु करती रही है, किंतु गत कुछ वर्षों से, जब से भारतीय जनता पार्टी केंद्र में शासन करने लगी है, यह प्रवृत्ति अधिक देखी गई है। केंद्र सरकार, विभिन्न विपक्षी दलों की राज्य सरकारों को अस्थिर करने या उनके काम में बाधा उत्पन्न करने का प्रयास करती रही है। ऐसा करने में उन्होंने राज्यपाल का उपयोग करने में कोई कसर नहीं छोड़ी। ऐसे कई उदाहरण सामने हैं जब विभिन्न राज्यपालों ने चुनी हुई राज्य सरकारों को अस्थिर करने या उनके द्वारा लिए गए निर्णयों को क्रियान्वित में बाधा उत्पन्न करने का कार्य किया है। इनमें से कुछ उदाहरण निम्न हैं:-

केरल के तत्कालीन राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने राज्य सरकार द्वारा दिए भाषण को विधानसभा में पढ़ने से मना कर दिया और अपनी ओर से कुछ हिस्से जोड़ दिए जो उनके अधिकार क्षेत्र में नहीं था।

पश्चिम बंगाल के तत्कालीन गवर्नर जगदीप धनखड ने तो स्पष्ट रूप से केंद्र में सत्ताधारी दल भाजपा के एजेंट के रूप में कार्य किया और चुनी हुई मुख्यमंत्री ममता बनर्जी के काम में बाधा पहुंचाई। भाजपा यह चाहती थी कि येन-केन-प्रकारेण, पश्चिम बंगाल में सत्ता हासिल की जाय। यह अलग बात है कि भाजपा पूरा जोर लगाने के बावजूद इस प्रयास में सफल नहीं हो पाई और अच्छे बहुमत के साथ ममता बनर्जी पुनः सत्ता में आई और पुनः मुख्यमंत्री बनीं।

वर्ष 2016 में हिमाचल प्रदेश के राज्यपाल के. के. पाँले ने हरीश रावत की कांग्रेस सरकार को बर्खास्त करने की सिफारिश की, जिसे केंद्र सरकार ने राष्ट्रपति को भेजा। उनके अनुमोदन के बाद, हिमाचल प्रदेश में राष्ट्रपति शासन लागू कर दिया गया। इस आदेश को हिमाचल प्रदेश के उच्च न्यायालय में चुनौती दी गई। उस समय वहां के मुख्य न्यायाधीश के एम जोसेफ की खंडपीठ ने राष्ट्रपति आदेश लगाने के निर्णय को निरस्त कर दिया। इसकी अपील सर्वोच्च न्यायालय में हुई। सर्वोच्च न्यायालय ने राज्य सरकार को पुनः बहाल करते हुए एक निश्चित अवधि में सरकार को बहुमत सिद्ध करने को कहा। इस निर्णय से हरीश रावत ने पुनः मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। तत्पश्चात्, हरीश रावत ने विधानसभा में अपना बहुमत सिद्ध कर दिया।

महाराष्ट्र में एकनाथ शिंदे द्वारा दलबदल करने पर महाराष्ट्र विकास अगण्टी की सरकार जो मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे के नेतृत्व में चल रही थी, उसे अल्पमत में मानते हुए ऐसी परिस्थिति पैदा कर दी कि उद्धव ठाकरे ने स्वयं ही मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा दे दिया। दल बदल करने वाले शिंदे गुट के विधायकों की सदस्यता समाप्त करने की बात को राज्यपाल कोशियारी द्वारा नहीं माना गया। इसके कारण शिंदे के मुख्यमंत्रित्व में नई सरकार महा युति की बनाव दी गई। विधायकों की सदस्यता निरस्त नहीं करने के निर्णय को सर्वोच्च न्यायालय में चुनौती दी गई, जहां लंबे समय तक सुनवाई नहीं हो पाई। जब सुनवाई हुई, तो सर्वोच्च न्यायालय ने यह स्पष्ट रूप से माना कि उद्धव ठाकरे की सरकार को हटाना अवैध और असंवैधानिक था। इसके बावजूद न्यायालय ने पुनः उद्धव ठाकरे को मुख्यमंत्री के रूप में इसलिए बहाल नहीं किया कि उन्होंने विधानसभा में शक्ति परीक्षण के पहले ही इस्तीफा दे दिया था। इस प्रकार सर्वोच्च न्यायालय द्वारा शिंदे की सरकार को असंवैधानिक मानने के बाद भी राज्यपाल के विरुद्ध कोई कार्यवाही नहीं की गई और शिंदे की सरकार को बने रहने दिया गया।

दिल्ली के उपराज्यपाल नजीब जंग और वी एन सक्सेना तथा दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के मध्य तो पूरे समय ही विवाद चलता रहा। जब सर्वोच्च न्यायालय ने एक बार अपने आदेश से विभिन्न सेवाओं के कामिनों पर दिल्ली सरकार का प्रशासनिक नियंत्रण मान लिया, तो केंद्र सरकार ने कानून में ही बदलाव कर दिया। इसके कारण सेवाओं के अधिकारियों पर दिल्ली सरकार का प्रशासनिक नियंत्रण समाप्त हो गया।

इसी प्रकार, पंजाब में आम आदमी पार्टी की सरकार द्वारा विधानसभा सत्र आहूत करने के लिए राज्यपाल को प्रस्ताव भेजा तो उन्होंने ऐसा करने से इनकार कर दिया। मजबूरन, राज्य सरकार को अन्ततः सर्वोच्च न्यायालय की शरण लेनी पड़ी, जिसने राज्यपाल को सत्र आहूत करने के निर्देश दिए।

जम्मू और कश्मीर में महबूबा मुफ्ती की चुनी हुई सरकार को राजपाल ने अल्प मत में होने की बात करते हुए, विधानसभा भंग कर के राज्य में राष्ट्रपति शासन लागू करने की सिफारिश कर दी। महबूबा मुफ्ती यह आरोप लगाती ही रही कि उन्हें बहुमत सिद्ध करने का समुचित समय नहीं दिया गया।

उपरोक्त सभी उदाहरणों से यह स्पष्ट है कि केंद्र सरकार राज्यपालों को अपने एजेंट की तरह इस्तेमाल करते हुए, विपक्षी दलों की सरकारों को अस्थिर करने का एवं उनके कार्यों में बाधा डालने का कार्य करती रही है। यदि इन राज्य सरकारों द्वारा ऐसा कोई निर्णय लिया जाए जो केंद्र को पसंद नहीं हो तो उसे रोकने के लिए राज्यपाल के माध्यम से सभी प्रकार की बाधाएं राज्य सरकार के लिए उत्पन्न की जाती हैं। केंद्र सरकार की यह प्रवृत्ति, संविधान द्वारा प्रदत्त हमारे संघीय ढांचे पर चोट करती है।

भारत राज्यों का संघ है और राज्यों और केंद्र के अधिकारों को स्पष्ट रूप से संविधान में उल्लेखित किया हुआ है। कानून बनाने की भी अधिकार विभिन्न विषयों पर अलग-अलग दिए गए हैं। सभी प्रकार के विषयों को तीन सूची में बांटा गया है केंद्रीय सूची, राज्य सूची और समवर्ती सूची। राज्य सूची में जो विषय सम्मिलित हैं उनके बारे में कानून बनाने का पूर्ण अधिकार राज्यों का है और विधानसभा द्वारा बिल पारित होने पर उसे औपचारिक रूप से राज्यपाल के पास सहमति हेतु भेजा जाता है। राज्यपाल द्वारा इन कार्यों को समय पर न करने से और लंबे समय तक रोकने से ऊपर लिखित स्थितियां उत्पन्न हुई हैं।

तमिलनाडु के राज्यपाल एन रवि पूर्व आईपीएस अधिकारी हैं। उन्होंने सभी संवैधानिक प्रावधानों को ताक पर रखते हुए तमिलनाडु की सरकार द्वारा बनाए गए बहुत सारे महत्वपूर्ण बिलों को, जिन्हें विधानसभा ने पारित कर दिया था, पर अपनी सहमति नहीं दी। कुछ बिलों को जब विधानसभा की लौटा दिया गया तो उन्हें विधानसभा ने दोबारा पारित कर दिया। उसके बाद भी उन पर हस्ताक्षर नहीं किए और उन्हें राष्ट्रपति के विचारार्थ आरक्षित कर लिया। वहां भी लंबे समय ये तक लटके रहे। इनमें वह बिल भी था, जिसके द्वारा विश्विद्यालयों के कुलाधिपति पद पर राज्यपाल के स्थान पर सरकार के प्रतिनिधि को बनाने का प्रावधान किया गया था। ऐसी स्थिति में तमिलनाडु सरकार के पास सर्वोच्च न्यायालय की शरण में जाने के अलावा कोई विकल्प नहीं बचा।

सर्वोच्च न्यायालय ने 8 अप्रैल, 2025 को इस प्रकरण में ऐतिहासिक और अभूतपूर्व निर्णय दिया है जिसमें न केवल राज्यपाल बल्कि राष्ट्रपति को भी एक प्रकार से यह सलाह दी है कि वह अनिश्चित काल तक विधानसभाओं द्वारा पारित बिलों को रोक कर नहीं रख सकता।

यह उल्लेखनीय है कि संविधान के अनुच्छेद 200 के अनुसार, विधानसभा द्वारा कोई बिल पारित होने के बाद राज्यपाल को सहमति हेतु भेजा जाता है, तो वे या तो सहमति प्रदान कर देंगे या अपनी टिप्पणी के साथ पुनः सरकार को भेज देंगे। इसके बाद छह माह में विधानसभा उस पर पुनःविचार कर उसी स्थिति में या संशोधन के साथ पारित कर, राज्यपाल को भेजेगी। इसके बाद राज्यपाल या तो सहमति प्रदान कर देंगे या अनुच्छेद 201 के अंतर्गत राष्ट्रपति को विचारार्थ भेजने हेतु आरक्षित कर लेंगे। फिर, राष्ट्रपति के निर्देश के अनुसार राज्यपाल उस पर सहमति देंगे।

उल्लेखनीय है कि अनुच्छेद 200 और 201 में निर्णय हेतु कोई समय सीमा निर्धारित नहीं की है। अब सर्वोच्च न्यायालय ने एक माह की समय सीमा निर्धारित कर दी है। इसी प्रकार राष्ट्रपति से भी अपेक्षा की है कि वे अधिकतम तीन माह में अपना निर्णय दे दें।

संविधान ने कार्यपालिका, विधायिका और न्यायपालिका तीनों के कार्य का विभाजन किया है और अपेक्षा की है कि सभी एक दूसरे के अधिकारों का सम्मान करेंगे। डॉ. अंबेडकर ने संविधान बनाने समय कहा था कि संविधान किताब भी अच्छा क्यों न हो, उसे लागू करने वाले अच्छे नहीं होंगे तो वह बुरा ही सिद्ध होगा। राज्यपालों द्वारा अपने कार्य व्यवहार से यही सिद्ध किया जा रहा है। इसी के फलस्वरूप अनिश्चितकाल तक बिल बिना निर्णय के पड़े रहे हैं। अब सर्वोच्च न्यायालय के फैसले के बाद राज्यपालों के लिए ऐसा करने संभव नहीं होगा। यह एक स्वागत योग्य निर्णय है जिसने संविधान की भावना को अक्षुण्ण रखने का कार्य किया है।

संविधान निर्माताओं ने कभी यह नहीं सोचा होगा कि राज्यपाल महीनों या वर्षों तक विधान सभा द्वारा पारित बिलों को रोककर रखेंगे। सामान्यतया, विधानसभा में कोई भी बिल पारित होने के बाद दो-तीन दिनों के अंदर राज्यपाल के हस्ताक्षर होकर सरकार को प्राप्त हो जाता है। सरकार की अधिघोषणा के बाद वह कानून का रूप ले लेता है।

राज्यपाल द्वारा अनिश्चितकाल तक बिलों को रोकने के कारण, तमिलनाडु सरकार द्वारा लिए गए निर्णय जनता के लिए लागू नहीं हो पा रहे थे। तमिलनाडु सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की और इसकी विस्तृत सुनवाई के पश्चात एक ऐतिहासिक निर्णय सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश पारदीवाला और न्यायाधीश महादेवन ने 8 अप्रैल, 2025 को दिया है। निर्णय के द्वारा सर्वोच्च न्यायालय ने राज्यपाल के पास लंबित बिलों को राज्यपाल द्वारा अनुमोदित मान लेने के निर्देश दिए हैं। राज्य सरकार ने इसकी अनुपालना में विज्ञापित जारी करके, बिना राज्यपाल के हस्ताक्षर के ही, इन्हें कानून के रूप में अधिघोषित कर दिया।

आशा की जानी चाहिए कि सर्वोच्च न्यायालय के इस निर्णय के बाद, राज्यपाल अपनी संवैधानिक मर्यादा को ध्यान में रखकर काम करेंगे न कि केंद्र में सत्ताधारी दल के कार्यकर्ता के रूप में। ऐसे करके ही वे संघीय ढांचे के प्रति अपनी विश्विद्यालय प्रदर्शित कर पाएंगे।

-अतिथि सम्पादक,
राजेंद्र भागवत
(पूर्व आई.ए.एस. अधिकारी)

साहित्य और साहित्यकार ही समाज को दिशा दे सकते हैं : प्रो. घासीराम वर्मा

प्रयास संस्थान ने साहित्यिक उपलब्धियों के लिए छह लेखकों को सम्मानित किया

चूक/जयपुर। प्रयास संस्थान की ओर सूचना केंद्र चूक में आयोजित समारोह में इक्कावन हजार राशि का "घासीराम वर्मा साहित्य पुरस्कार" वर्ष 2022 के लिए सवाई माधोपुर के विनोद पदरज को कविता संग्रह "आवाज अलग-अलग है", 2023 का फतेहपुर में जन्में विख्यात कवि, गीतकार कृष्ण कल्पित को कृति "रेखते के बीज और अन्य कविताएं", वर्ष 2024 को जयपुर निवासी जितेंद्र भाटिया को कृति "कांक्रोट के जंगल में गुम होते शहर" को प्रदान किया गया। समारोह में ग्यारह हजार रुपये का "रुकमणी वर्मा युवा साहित्यकार पुरस्कार" वर्ष 2022 के लिए दूरपुर के हर्षल पाटीदार को, वर्ष 2023 के लिए भोजपुर-राजगढ़ की डिंपल राठौड़ को एवं 2024 का जयपुर के मेवारागुर्जर को प्रदान किया गया।

आयोजित हिंदी साहित्य पुरस्कार समारोह में मुख्य अतिथि प्रख्यात साहित्यकार ममता कालिया



प्रयास संस्थान की ओर सूचना केंद्र चूक में आयोजित समारोह में छह लेखकों को सम्मानित किया गया।

थी। मुख्य वक्ता साहित्यकार भगवानदास मोरवाल और अध्यक्षता अटानवे वर्षीय शिक्षाविद् प्रो. घासीराम वर्मा ने की। इस अवसर पर ममता कालिया ने कहा कि हिंदी साहित्य का परिदृश्य आज बहुत उत्साहजनक नहीं है। प्रकाशन संकट हिंदी के सामने सबसे बड़ा संकट है। अच्छी रचनाएं प्रकाशन का इंतजार करती रह जाती हैं तो वहीं प्रकाशक लेखकों से पैसे लेकर चुनिंदा प्रतियां

प्रकाशित कर वाहवाही लूटते हैं। सरकारी खरीद और बाजार की अपनी परिभाषाएं हो गई हैं। कृति आज प्रतिकृति से पराजित हो रही है। मुख्य वक्ता साहित्यकार भगवानदास मोरवाल ने कहा कि सामाजिक और सांस्कृतिक सौहार्द के जर्जर वाले इस समय में लेखकों पर बड़ा दायित्व है। समारोह के अध्यक्ष अटानवे वर्षीय शिक्षाविद् प्रो. घासीराम वर्मा ने कहा कि साहित्य और साहित्यकार ही

समाज को दिशा दे सकते हैं।

समारोह में स्वागत भाषण एवं साहित्यकारों का परिचय प्रो. एच.आर. इंसरण ने दिया। डॉ. एमपी बुडानिया, रामेश्वर प्रजापति, ओमप्रकाश तंवर, रामरतन सिंहाण, डॉ. रामकुमार शेट्टी, सुधींद्र सुधी, राजीव बहड़, रियाजत अली, नसीम बानो, अभिनव सरोव, अंजु नेहरा, विकास मील, सददाम हुसैन, जमील चौहान, लालचंद सैनी, सत्यनारायण

■ 'घासीराम वर्मा साहित्य पुरस्कार' वर्ष 2022 के लिए सवाई माधोपुर के विनोद पदरज को कविता संग्रह "आवाज अलग-अलग है" के लिये दिया गया

बाकोलिया, राजेंद्र कसबां, डॉ. विशाल विक्रम, श्यामसुंदर शर्मा, विजयकांत शर्मा, विवेकदीप बौद्ध, ज्योत्सना राठौड़, रुकमानंद भाकर, गीता रावत, के.आर. पाटवाल, मोहनलाल अर्जुन, राधेश्याम कटारिया, जगदीप पंवार, पंकज शर्मा आदि ने अतिथियों का स्वागत किया। धन्यवाद प्रयास संस्थान के अध्यक्ष डॉ. दुलाराम सहायण ने दिया। संचालन साहित्यकार उम्मेद गोठवाल ने किया।

वरिष्ठ अध्यापक की पांच, व्याख्याताओं की तीन सत्रों की पदोन्नति बकाया

सूत्रों के अनुसार पदोन्नति समय पर नहीं होने से राज्य में माध्यमिक शिक्षा विभाग में अध्यापक से लेकर प्रधानाचार्य तक के करीब 69433 पद रिक्त हैं

श्रीगंगानगर, (निसं)। शिक्षा विभाग में हाल ही में उपप्रधानाचार्य से प्रधानाचार्य व दो सत्रों 2021-22 व 2022-23 की वरिष्ठ अध्यापक से व्याख्याता और उप प्रधानाचार्य से प्रधानाचार्य की पदोन्नति के उपरंत पदस्थापन आदेश जारी हुए हैं, लेकिन राज्य के सबसे बड़े शिक्षा विभाग में 1 अप्रैल से अध्यापक से वरिष्ठ अध्यापक की सत्र 2021-22 से 2025-26 तक व वरिष्ठ अध्यापक से व्याख्याता पदों पर तीन सत्रों 2023-24 व 2024-25 और 2025-26 की पदोन्नति बकाया हो गई है। अब देखने वाली बात यह है कि शिक्षा विभाग यह बकाया पदोन्नति करवाने के लिए कब सुध लेगा।

सूत्रों के अनुसार पदोन्नति समय पर नहीं होने से राज्य में माध्यमिक शिक्षा विभाग में अध्यापक से लेकर प्रधानाचार्य तक के करीब 69 हजार 433 पद रिक्त हैं। इसका खामियाजा सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले लाखों छात्र-छात्राओं को भुगताना पड़ रहा है। राज्य के सभी सैकड़ों स्कूलों को उमा स्कूलों में क्रमोन्नत करने से सरकारी स्कूलों में शिक्षकों का पहले से ही टोटा है। इस बीच पदोन्नति अटकने से समस्या और बढ़ गई है। राज्य में क्रमोन्नत उच्च माध्यमिक स्कूलों में भी व्याख्याताओं की कमी बनी हुई है। मार्च 2022 में 3 हजार 834 स्कूलों में माध्यमिक से उच्च माध्यमिक में और बाद में 1 हजार 825 स्कूलों को उच्च

■ शिक्षक नेताओं का कहना कि बिना पर्याप्त शिक्षकों के स्कूलों की शैक्षणिक गुणवत्ता प्रभावित हो रही है

■ इसका खामियाजा सरकारी स्कूलों में पढ़ने वाले लाखों छात्र-छात्राओं को भुगताना पड़ रहा है

प्राथमिक से उच्च माध्यमिक में क्रमोन्नत किया गया। इस प्रकार सरकारी विद्यालयों के नामांकन में गिरावट का खतरा भी मंडरा रहा है।

शिक्षक नेताओं का कहना कि बिना पर्याप्त शिक्षकों के स्कूलों की शैक्षणिक गुणवत्ता प्रभावित हो रही है। विशेष रूप से ग्रामीण और दूरस्थ इलाकों के स्कूल इससे अधिक प्रभावित हैं, जहां पहले से ही संसाधनों की कमी है। पिछले तीन

मंडल तबादला होने से वरिष्ठता खत्म हो जाती है। वरिष्ठ अध्यापक व व्याख्याता के 50 प्रतिशत पदों पर सीधी भर्ती व 50 प्रतिशत पदों पर पदोन्नति से भरने का नियम है।

मोहर सिंह सलावत, प्रदेशाध्यक्ष, शिक्षक संघ रेसटा, राजस्थान का कहना है कि अध्यापक से वरिष्ठ अध्यापक व वरिष्ठ अध्यापक से व्याख्याता की बकाया पदोन्नतियों को बेवजह अटकाया जा रहा है। विभाग में वरिष्ठ अध्यापक की पांच व व्याख्याताओं की तीन सत्रों की पदोन्नति बकाया चल रही है। बकाया पदोन्नति जल्द करनी चाहिए जिससे राज्य के सरकारी स्कूलों में पढ़ रहे विद्यार्थियों को शिक्षक मिल सके।

निजी स्कूल संचालक थोप रहे महंगी किताबें, शिक्षा विभाग मौन

बीकानेर, (निसं)। शहर के निजी स्कूलों में किताबों के नाम पर अभिभावकों की जब पर हर साल हजारों का डाका डाला जा रहा है। स्कूल संचालक मनमर्जी से पब्लिशर चुनते हैं और उन्हीं की किताबें खरीदते हैं। शिक्षा विभाग इन पर कार्रवाई करने के बजाय तमाशबान बना बैठा है। शिक्षा विभाग इस अवैध मुनाफाखोरी पर कार्रवाई नहीं कर रहा है। शिक्षा का अधिकार कानून जहां एक ओर बच्चों को समान और किफायती शिक्षा की गारंटी देता है, वहीं दूसरी ओर निजी स्कूल संचालक इस कानून की धज्जियां उड़ाते नजर आ रहे हैं। शहर के अधिकांश निजी स्कूलों में कक्षा पहली से पांचवी तक के बच्चों के लिए महंगी और गैर-मान्यता प्राप्त पब्लिशरों की किताबें थोप दी जाती हैं। स्थिति यह है कि एक अभिभावक को एक बच्चे के लिए लगभग 5000 रूपए की किताबें खरीदनी पड़ रही हैं,

■ स्थिति यह है कि एक अभिभावक को एक बच्चे के लिए लगभग पांच हजार रूपए की किताबें खरीदनी पड़ रही हैं

■ निजी स्कूल संचालक मनमर्जी से पब्लिशर चुनते हैं और उन्हीं की किताबें खरीदने के लिए अभिभावकों को मजबूर करते हैं

जो कई सरकारी या राष्ट्रीय पुस्तक न्यास की किताबें से कई गुना महंगी हैं। किताबें स्कूल के तय दुकान या स्टॉल से ही खरीदने का दबाव बनाया जाता है। शिक्षा विभाग इस अवैध मुनाफाखोरी पर चुप है।

अम्बेडकर जयंती पर शोभायात्रा निकाली

छबड़ा, (निसं)। डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती पर शोभायात्रा निकाली गई। शोभायात्रा में आस-पास के गांवों से भी लोग शामिल हुए। इस अवसर पर जगह-जगह स्वागत द्वार सजाकर पुष्पचक्र कर शोभायात्रा का स्वागत-सत्कार किया गया। डॉ. भीमराव अंबेडकर समन्वय संघ संमिति अध्यक्ष मंजू मीणा व संजय मेघवाल के अनुसार गायत्री मंदिर से शोभायात्रा शुरू हुई, जो धरनावदा चौराहा, आजाद सर्किल, अहिंसा सर्किल होती हुई अंबेडकर सर्किल पर बाबा साहब की प्रतिमा पर माल्यार्पण के साथ संपन्न हुई। शोभायात्रा में बाबा साहब की युवावस्था की जीवंत झांकी शामिल हुई। इसी के साथ-साथ संविधान किताब, ज्योतिषा फूले व सवित्री बाई फूले, महात्मा बुद्ध, भगवान बिरसा मुंडा की जीवंत झांकी भी शामिल रही। मार्ग में जगह-जगह विभिन्न धार्मिक व सामाजिक संस्थाओं व सर्वदलीय जनप्रतिनिधियों द्वारा स्वागत द्वार सजाकर पुष्प वर्षा, जलपान व आतिशबाजी कर स्वागत-सत्कार किया।

श्रीगंगानगर में पौने तीन लाख पौधे लगाने की तैयारी

श्रीगंगानगर, (निसं)। जिले में हरियाली को बढ़ावा देने और पर्यावरण संरक्षण को साकार रूप देने के लिए मनरेगा के अंतर्गत एक महत्वाकांक्षी योजना पर कार्य शुरू हो चुका है। इसके तहत श्रीगंगानगर जिले की सभी 343 ग्राम पंचायतों में स्थानीय स्तर पर पौधालाएँ (नर्सरी) स्थापित की जाएंगी और 2,73,000 पौधे तैयार कर उन्हें रोपा जाएगा।

जिला परिषद के मुख्य कार्यकारी अधिकारी गिरधर ने बताया कि इस योजना के तहत सभी पंचायत समितियों को जिम्मेदारी सौंपी गई है कि 15 मई तक पौधों की तैयारियां पूरी कर ली जाएं। इसके साथ ही रोपे गए पौधों की देखभाल सुनिश्चित करने के लिए ट्री गार्ड की भी व्यवस्था की जाएगी, ताकि हर पौधा सुरक्षित रूप से पनप सके।

जिला प्रशासन ने स्पष्ट किया है कि पौधारोपण कार्यक्रम को पारदर्शिता और प्रभावशीलता देने के लिए हर पौधे और नर्सरी की जियो टैगिंग की जाएगी। इसके लिए हरियाली राजस्थान ऐप का

■ हर ग्राम पंचायत में नर्सरी स्थापित होगी, जिम्मेदारियां सौंपी गईं

उपयोग किया जाएगा। यह व्यवस्था यह सुनिश्चित करेगी कि न सिर्फ पौधों की संख्या दर्ज हो, बल्कि उनकी स्थिति, देखरेख और प्रगति पर भी निगरानी रखी जा सके। यह पहले पर्यावरण संरक्षण के साथ-साथ ग्रामीणों को स्थानीय रोजगार उपलब्ध कराने की दृष्टि से भी अहम है। नर्सरी निर्माण, पौधों की देखभाल और ट्री गार्ड लगाने जैसे कार्यों में बड़ी संख्या में श्रमिकों को रोजगार मिलेगा।

सीईओ गिरधर ने बताया 'जिले की हर ग्राम पंचायत में पौधाला तैयार करने की दृष्टि से यह कार्य योजना तैयार की गई है। पौधों के साथ-साथ उनकी देखभाल की व्यवस्था भी की जाएगी, ताकि लगाए गए पौधे स्वस्थ और सुरक्षित रूप से विकसित हों।

राशिफल मंगलवार 15 अप्रैल, 2025

वैशाख मास, कृष्ण पक्ष, द्वितीया तिथि, मंगलवार, विक्रम संवत् 2082, विशाखा नक्षत्र रात्रि 3:10 तक, सिद्धि योग रात्रि 11:32 तक, गर करण दिन 10:56 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 8:27 से वृश्चिक राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मेघ, चन्द्रमा-तुला, मंगल-कर्क, बुध-मीन, गुरु-वृष, शुक्र-मीन, शनि-मीन, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में।

आज त्रिपुष्कर योग सूर्योदय से दिन 10:56 तक है। राजयोग रात्रि 3:10 से आरम्भ होगा। भद्रा रात्रि 12:07 से आरम्भ होगी। आज वैशाखादि (बंगाल), वैशाख विहु और विगुविधु (आसाम) है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर 9:17 से 10:52 तक, लाभ-अमृत 10:52 से 2:02 तक, शुभ 3:37 से 5:12 तक। राहुकाल: 3:00 से 4:30 तक। सूर्योदय 6:07, सूर्यास्त 6:47

मेघ
व्यावसायिक कार्यों के लिए यात्रा संभव है। नौकरीपेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक मामलों में संतुलन बना रहेगा। परिवार में हार्मोनास का माहौल रहेगा।

सिंह
व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक अनुभव प्राप्त होंगे। नौकरीपेशा व्यक्तियों का प्रभाव-प्रभुत्व बनेगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे।

धनु
आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। स्वास्थ्य में सुधार होगा। परिवार में अतिथियों का आगमन रहेगा।

वृष
व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक आय प्राप्त होगी। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। विवाहित मामलों से राहत मिल सकती है।

कन्या
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

मिथुन
व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। व्यावसायिक कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगे। परिवार में मौलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

तुला
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी। महत्वपूर्ण कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। अटकते हुए कार्य बने लगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कर्क
घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है। आज नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होंगे।

वृश्चिक
घर-गृहस्थी के खर्चों में व्यस्तता अभी यथावत बनी रहेगी। महत्वपूर्ण कार्यों में उचित सफलता मिलेगी। अटकते हुए कार्य बने लगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कुंभ
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटकते हुए कार्य बने लगे। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में शुभ संदेश प्राप्त होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मीन
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्ययधान हो सकता है। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। खान-पान के कारण स्वास्थ्य खराब हो सकता है।

सार-समाचार

बाबा साहेब की जयंती समारोहपूर्वक मनाई

सादुलपुर, (निस)। सादुलपुर विधायक मनोज न्यांगली के नवनिर्माण कार्यालय भवन में सोमवार को बाबा साहेब डाक्टर भीमराव अम्बेडकर की 133वीं जयंती सादुलपुर विधायक मनोज न्यांगली के मुख्य आतिथ्य में मनाई गई। दोपहर तीन बजे मिली जानकारी के अनुसार बाबा साहेब के चित्र पर पुष्प अर्पित कर माला पहनाकर श्रद्धा सुमन अर्पित किये गये। इस अवसर पर मुख्य अतिथि न्यांगली ने कहा कि बाबा साहेब के द्वारा जो समतामूलक समाज की स्थापना करने का सपना संजोया था वो आज साकार रूप में हम देख रहे हैं, बाबा साहेब ने जो संविधान की ताकत दी थी वो आज हमारे जीवन का आधार है। न्यांगली ने कहा कि बाबा साहेब ने शिक्षा पर जोर देकर कहा था कि शिक्षा वो शेरनी का दूध है जो जितना पीएगा उतना ही दहाडेगा। इस अवसर पर नौरागपुर सरपंच विकास कुलडिया, धानोठी सरपंच बलवीर मेहरा, पूर्व सरपंच बलवीर पुनिया, निवर्तमान पार्षद एडवोकेट चिरंजीवाल प्रजापत, एड राजेन्द्र पटीर सहित सदीक खींची, रामकिशन बैरासरिया बैंक उपाध्यक्ष, पूर्व पार्षद ज्ञानिराम प्रजापत, हाजी मुस्ताक कुरैशी, रामलाल मीणा, मुनेश पुनिया, सन्तोष वंदना, राजकुमार मेघवाल, सत्यवीर बैरासर, मौसिन खींची, बनवारीलाल सूपनिया, करण चौपाडा आदि ने विचार व्यक्त किए। इस अवसर पर रामपाल ग्वालिसर, भूपसिंह ढाका, फैसल पहाडखानी, सोमवीर खींचड, राकेश नाई, अजीत जागिड, महेंद्र पुनिया, दानाराम जागिड, अकबर चौहान, तुलाराम नायक, इस्लाम कुरैशी, सजय भोजपा, भादुराम सिंघेल, बान्नी शंकर खत्री, आशिष खेरू, अशोक दन्देइ सहित सैकड़ों कार्यकर्ता उपस्थित रहे। काम का संचालन मास्टर सलीम खान ने किया। कार्यक्रम में भामाशाह भावेश सुरमपुरा ने मिठाई वितरण कर खुशिया मनाई गई।

बालाजी धाम में विराट भजन संध्या हुई

सीकर, (निस)। यहां सांखली रोड पर शेखावाटी न्यूजियम के पास स्थित सिद्धपीठ श्री दक्षिणमुखी बडा तालाब बालाजी धाम में रविवार को संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ एवं विराट भजनसंध्या का आयोजन किया गया। पुजारी जगदीश शुक्ला ने श्रीश्यामबाबा भजन समिति के संयोजक सचिव श्यामभवत भजन गायक रामगोपाल गोपी का बालाजी के समक्ष दुपट्टा व गजरा पहनाकर सम्मान किया गया। धाम में शनिवार से ही 126 वां हनुमान जन्मोत्सव समारोह चल रहा है। शनिवार को हवन पूजन, महाआरती व 108 हनुमान चालीसा पाठ हुए। रविवार को दोपहर में दिल्ली से आये भागवतार्चय पं. मनोप कुमार दाधोरा घन संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ का आयोजन किया गया। शुभको विराट भजनसंध्या हुई। इस मौके पर दिल्ली से आये भजन गायक अजय तुलसीयान व श्यामभवत भजन गायक रामगोपाल गोपी सहित भजन गायकों ने भावभरे भजनों से श्यामप्रभु व बालाजी का गुणगान किया। उनके भजनों पर श्रद्धालु भावविभोर होकर नाचने लगे इस अवसर पर गोसैविका ज्योति तनवानी, अनिता काकडीलिया, मोनिका शर्मा, सुमित्रा शर्मा, सरिता पेशवानी, पूजा शर्मा, अर्चना देवी पेशवानी, संतोष मिश्रा, रेनु मिश्रा, मंजू मिश्रा, अर्चना पारीक, भाजपा पूर्व जिला अध्यक्ष महेश शर्मा, देवकीनंदन पारीक, कैलाश जागिड, सुगन पवार, हरिशंकर जाजोदिया, अनिल सोनी, गौतम, अनिल अग्रवाल, रविन्द्र, विकास कुमार, व राधे राधे परिवार के सदस्य उपस्थित रहे। व्यवस्थापक देवेन्द्र शर्मा, दिलीप शर्मा व लक्ष्य शर्मा ने आंगतुक श्रद्धालुओं का स्वागत सत्कार किया।

अम्बेडकर जयंती पर पुष्पांजलि अर्पित की

सादुलपुर, (निस)। सोमवार को गांव जैतपुरा में भारत रत्न बाबा साहेब डॉ वी आर अम्बेडकर की जयंती पर पुष्पांजलि अर्पित कर जयंती मनाई गई। सुबह 10 बजे दी जानकारी में इसी के साथ ही गैरसर बीकानेर में बाबा साहेब की जयंति से एक रोज पर्व असाामाजिक तत्वों के द्वारा उनकी प्रतिमा पर कालिख पौती गई उसकी कडे शब्दों में नारा कर आरोपी के खिलाफ सख्त कार्यवाही की मांग की गई। इस मौके पर अतिरिक्त मेघवाल ने बाबा साहेब के जीवन मूल्यां पर प्रकाश डालते हुए उनके पदचिन्हों पर चलने को प्रेरित किया और बताया कि बाबा साहेब की पहचान एक संविधान निर्माता, नाचने पर होती है, इसके अलावा, साहब भारतीय विधिशात्रा, रायनीतिज्ञ, दार्शनिक, मानवविज्ञानी, इतिहासकार और अर्थशास्त्री भी थे उन्होंने समाज के निचले तबके के उत्थान के लिए ढेरों काम किए है। उन्होंने कहा कि अंबेडकर का जन्म 14 अप्रैल, 1891 को हुआ था, उन्होंने भारतीय जाति व्यवस्था के खिलाफ अभियान चलाया। कार्यक्रम अरविन्द मेघवाल की अध्यक्षता में हुआ। इस कार्यक्रम में किन्द्र मेघवाल, प्रविण मेघवाल, नरेंद्र धानिया, सविन धानिया, पंकज धानिया, अजित मेघवाल, अमित धानिया, विकास, सुरेश अंकिट आदि सहित गांव के अनेक कार्यकर्ता मौके पर मौजूद थे।

बाबा साहेब को याद किया

सादुलपुर, (निस)। राक्षस्य शिक्षक संघ अम्बेडकर शाखा राजगढ के बैनर तले सोमवार को राजस्थान शिक्षक संघ अम्बेडकर व शिक्षक संघ शेखावत राजगढ के तत्वाधान में केक काट संयुक्त रूप से बाबा साहेब डॉ भीमराव अम्बेडकर की जयंती बडी धूम धाम से मनाई गई। सुबह 11 बजे दी जानकारी के अनुसार बाबा साहेब की मूर्ति पर माल्यार्पण किया गया और सभी लोगों को लड्डु बांटे गए। ब्लॉक राजगढ के अध्यक्ष मानसिंह मेहरा, सुभाष बानांत, शेखावत संघ के महासनी वेदपाल मलिक, ओमप्रकाश मुहाल, संजय खीचड़, अध्यक्ष महेंद्र सिंह पुनिया व राजस्थान अम्बेडकर शिक्षक संघ की महिला मंत्री चमेली डीपीई ने बाबा साहेब के कृतिव एवम् जीवनी पर प्रकाश डाला और उनके पद चिन्हों पर चलने की प्रेरणा दी। इस मौके पर जोगेन्द्र झाझडिया, प्रो. दिलीप पुनिया, डॉ कौशल पुनिया, डॉ रामकुमार घोटड, कृष्ण भाकर, सीताराम सिंघेल, संतलाल, ब्रह्मानंद मेहरा, रघुवीर सिंह बाडेटिया, सहरीराम मेहरा, भगवानसिंह दायमा, लक्ष्मीचंद मेहरा, चमेली डीपीई, चंद्रभान गोठवाल, चंडभान मेहरा, सहरीराम जागुटा, जयवीर सिंघल, राकेश गोठवाल, जयप्रकाश मेहरा, पवन गोठवाल, सुनील बैरासर सहित सैकड़ों साथी उपस्थित रहे।

समाज में व्याप्त बुराईयों को मिटाने का संकल्प

सादुलपुर, (निस)। सिद्धमुख में डॉ भीमराव अम्बेडकर सामाजिक कल्याण मंच व डॉ. भीमराव अम्बेडकर यूवा विकास समिति सिद्धमुख के तत्वाधान में सोमवार को बाबा साहेब डॉ भीमराव की जयंति मनाई गई। दोपहर तीन बजे दी जानकारी के अनुसार जिसमें सर्व समाज व भाईदारा बहुद ही शांदावर देखने को मिला। कार्यक्रम की अध्यक्षता मुख्य अतिथि शिक्षक रणजीत गुुरावा व रामकुमार सिहाग ने की। डॉ दूलीचंद फाण्डन, दिवान सिंह धानिया, ओमप्रकाश जांगेड, नवीन चाहर, मुञ्जीराम देवर्ध, रामसिंह कर्वां सरपंच भीमसाना, जयप्रकाश दलाल, दूबण भाकर, सीताराम सिंघल, संतलाल राजपरोहित, राकेश ढाका, संतोष शर्मा, महेंद्र कामड, सुरेश भाटिया, बंशीलाल किरोडीवाल, दयाचन्द मेहरा, शंकर लेणा, कान्त मेहरा, श्रवण मेहरा, भालसिंह मेहरा, विनोद, कामरेंड अमीत छोपाणा, अंजनीकुमार शर्मा, सामाजिक कल्याण मंच के पदाधिकारी नाहर सिंह व संदीप सहित उपस्थित रहे। वहीं सभी वक्तोओं ने कहा कि जो समाज में नशा खोरी, बुराईयां, छुआछूत, भेदभाव आदि को मिटाना होगा तथा बच्चों को शिक्षा की तरफ लागेश। वक्तोओं ने कहा की बाबासाहेब अम्बेडकर एक समुदाय के न होकर सभी दबे कुचले शोषित समाज के मिशहा थे।

मंदिर में बरामदा का शिलान्यास

सादुलपुर, (निस)। सैनिक कॉलोनी राजगढ में स्थित श्री बालाजी मंदिर प्रांगण भामाशाह एवं कीर्ति जाट संस्थान राजगढ के अध्यक्ष राकेश सुलखणिग्या ने सोमवार सुबह 9.15 बजे हॉल मय बरामदा का विधिवत रूप से मंत्रोच्चार ने का शिलान्यास किया। श्री बालाजी मंदिर विकास समिति के अध्यक्ष रणजीत सांवावान ने बताया कि श्री बालाजी मंदिर परिसर में भामाशाह एवं कीर्ति जाट संस्थान राजगढ के अध्यक्ष राकेश सुलखणिग्या ने 15 गुण 2. हॉल मय बरामदा निर्माण करवाने की घोषणा की गई थी। इसी दौरान राकेश सुलखणिग्या ने कहा कि सार्वजनिक हित के विकास को के लिए धन की कोई कमी नहीं आने दी जायेगी। इसी दौरान श्री बालाजी मंदिर विकास समिति के पदाधिकारियों ने राकेश सुलखणिग्या का अभिनन्दन किया। इस मौके पर डॉ जयलाल झाझडिया, ओमप्रकाश शर्मा, रिष्णाल शेखू, विनोद नैग, खडगसिंह पुनियां, रामप्रसाद कोठारी, लालचन्द कालेर, विजय पुनिया, जयलाल बागवाड, कोषाध्यक्ष सतवीर कडवासरा, मंत्री बलवान शर्मा व पुजारी अधीरदयाल शर्मा आदि उपस्थित रहे।

प्रशासनिक उपाधिकाारी का अभिनंदन

लक्ष्मणगढ शेखावाटी (निस)। प्रशासनिक अधिकारी सांवरमल वर्मा का लक्ष्मणगढ में कुम्हार समाज की ओर से स्वागत किया गया।हम जानकारी देते हुए सामाजिक कार्यकर्ता मुकेश कुमावत ने बताया की तोदी कॉलेज के पास राष्ट्रीय कुम्हार महासभा के युवा प्रदेशाध्यक्ष हरिराम अजापत एवं कामल कुमावत की अगुवाई में समाज के लोगों ने प्रशासनिक अधिकारी सांवरमल वर्मा को राजस्थानी साफा एवं मिट्टी से निर्मित जग भेंट कर स्वागत अभिनंदन किया गया।

बाबा साहेब अम्बेडकर की जयंती धूमधाम से मनाई

चूूू (निस)। जिलेभर में सोमवार को बाबा साहेब डॉ. भीमराव अम्बेडकर की 134 वीं जयंती हर्षोल्लास के साथ मनाई गई। इस दौरान शहर के विभिन्न स्थानों से रैली निकाली गई। इधर शहर के वाई 46 स्थित भामी बस्ती से अम्बेडकर भवन कालेरा बास तक रैली निकाली गई। यहां गैर बस्ती, वाल्मीकि बस्ती, बूँटिया से अलग-अलग मोहल्लों से भामी बस्ती से एकत्रित होकर अम्बेडकर भवन के लिए रवाना हुई। रैली में पूर्व मंत्री राजेन्द्र राठौड व विधायक हरलाल सहराण ने रथ पर सवारी की। रैली का जगह-जगह पुष्प वर्षा कर स्वागत किया गया।



इस दौरान अम्बेडकर समर्थक झूमेते नजर आये। अम्बेडकर भवन पहुंचकर रैली सभा में परिवर्तित हो गई। कार्यक्रम में अतिथियों का रेखा बरोड व कंचन सर्वेा ने बीच लगाकर अभिनंदन किया। डॉ. भागीरथ मेघवाल ने राजेन्द्र राठौड व हरलाल सहराण को संविधान की प्रति भेंट कर सम्मान किया। कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए राजेन्द्र राठौड ने कहा कि बाबा साहेब एक ऐसे व्यक्तित्व थे, जिन्होंने अपने बाल्य काल से ही गरीबी और छुआछूत को करीब से देखा। बाबा साहेब को कभी कोई पद का लालच नहीं था। आजकल तो लोग कुर्सी के लिए कपड़ों की तरह पार्टियां बदलते हैं। इस अवसर पर राठौड ने कहा कि अगले वर्ष अम्बेडकर जयंती से पहले चूूू में भव्य ऑडिटोरियम बनेगा, इसके लिए आगामी बजट में घोषणा कर्वाएंगी। विधायक हरलाल सहराण ने कहा कि अंत्यसुचित जाति-जनजाति के लिए राठौड संदेव समर्पित रहते हैं। आने वाला समय हम सब का है, हम मिलकर बाबा साहेब के

वृत्तचित्र पर चलेगे और अच्छे समाज के निर्माण में पूर्णतया भागीदार बनेंगे। इस दौरान जय भीम के नारों से शहर गुंजायमान हो गया। इस अवसर पर प्रदेश मंत्री सीताराम लुगरिया ने बताया कि बाबा साहेब ने जीवनपर्यन्त सर्व समाज के हितों और अधिकारों के लिए संघर्षत रहें लेकिन हम अनुसूचित जाति-जनजाति के लोग बाबा साहेब को अनुसूचित जाति-जनजाति का बलाकर उनके कद को छोटा करने का तुच्छ कार्य कर रहे हैं। इस दौरान पेरा ऑलम्पिक कमेटी के अध्यक्ष देवेंद्र झाझडिया, भाजपा प्रदेश मंत्री वासुदेव चावला, जिलाध्यक्ष बसंत शर्मा, अम्बेडकर जयंती समिति अध्यक्ष जगानंद खेडीवाल, वरिष्ठ भाजपा नेता ओम सारख्त, सांवरमल गहनोलिया, पूर्व पार्षद विन्ध नाथ जांगिड, पार्षद

चूूू में बाबा साहेब डॉ. भीमराव अम्बेडकर की 134 वीं जयंती हर्षोल्लास के साथ मनाई गई।

प्रतिनिधि हरिराम चोपडा, पूर्व सभापति विजय कुमार आदि ने भी सभा को सम्बोधित किया। मंच पर प्रधान दीपचंद राहड, पार्षद प्रतिनिधि आनंद रछोया, विजय वाल्मीकि, पार्षद मेयराज भावित, सुरेंद्र नायक राजगढ, पवन चांवरिया, सुनीता खटीक, राजू भाट, प्रकाश सांसी, पवन बागडी, नौरंग वर्मा आदि मंत्रस्थ नायक, सोनू धानक सरपंच, भाजयुमो महामंत्री गुरू धानका, रणजीत माडीच, बृजलाल गोठवाल, युवा मोर्चा जिलाध्यक्ष मदनगोपाल बालाण, विष्णुनाथ राजगुरू, विमला, पूर्व पार्षद लालचंद पंवार, रामेश्वर धीलपुरिया, पवन बागडी, नौरंग वर्मा आदि मंत्रस्थ अतिथि थे। कार्यक्रम में पूर्व पार्षद कलावती लुगरिया, किशन रछोया, चंद्रप्रकाश, गोविन्द लुगरिया, रिष्णाल

चूूू के रेस्ट हाउस में बनेगा अम्बेडकर ऑडिटोरियम : राठौड़

खारडिया, बजरंग बजाड, जेपी पेंटर, बाबूलाल कल्ला, चेतन खारडिया, कुलदीप कंवल, गिरधारी कंवल, प्रदीप कल्ला, अमित कंवल, सुनील कल्ला, मुकेश कल्ला सहित सैकड़ों मोहल्लेवासी मौजूद थे। सुभाष चौक पर कालेरा बास, गैर बस्ती, वाल्मीकि बस्ती, मोचीवाडा से आने वाली रैलियों का संगम हुआ।इधर राजस्थान प्रदेश कांग्रेस उपाध्यक्ष रफीक मंडेलिया के निदेशानुसार कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने जिला मुख्यालय स्थित चौ. कुम्भाराम आनंद स्मारक स्थल के पास संविधान निर्माता डॉ. भीमराव अम्बेडकर के जन्मदिन पर निकाली रैली का पुष्प वर्षा कर भव्य स्वागत किया गया। इस दौरान पूर्व विमल शर्मा, नारायण ब्रह्मण, सूर्य प्रकाश, अली मोहम्मद भाटी, योगेश गौड, पार्षद अनोश खान आदि ने स्वागत किया। इधर नई रोडक पर कौम काफियान सदर संजय भाटी के नेतृत्व में भी पुष्प वर्षा कर रैली का स्वागत किया गया। इस दौरान ठंडे पानी व जूट की नि:शुल्क व्यवस्था की गई। इस अवसर पर शहर कांग्रेस अध्यक्ष असलम खांवर, वरिष्ठ नेता मोहम्मद हुसैन निर्वाण, जिला कांग्रेस उपाध्यक्ष जमोल चौहान, दिवाकर खान, शाहरुख खान, खालिद कुरैशी, अजीज खान, समीउल्लाह गौरी, नुमान सैयद, बाबू मंत्री, फारूक चौहान, आरिफ रिसालदार, जाकिर झरिया वाला, विजय सारख्त, सोनू खान आदि ने सहयोगी भूमिका निभाई।

सीएचसी नव भवन निर्माण का शिलान्यास

खेतड़ी, (निस)। स्थाना कस्बे के तीजो वाला जोहड़इ तिसोमवार को राजकीय सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के नव भवन निर्माण का भूमि पूजन व शिलान्यास समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि पूर्व सांसद व भाजपा प्रदेश महामंत्री संतोष अहलावत, विशिष्ट अतिथि एईएन आजाद सिंह अहलावत, मंडल अध्यक्ष संदीप शास्त्री थे, जबकि अध्यक्षता बीसीएमओ दुलीचंद झाझडिया ने की। कार्यक्रम के दौरान सर्वप्रथम मुख्य अतिथि अहलावत ने संविधान रूप से पूजा अर्चना कर सीएचसी नव भवन निर्माण की नींव रखी। अस्पताल प्रभारी डॉ धर्मेश सैनी ने बताया कि सिंघाना के समुदायिक भवन के पास अपना भवन नहीं होने के कारण धर्मशाला में अस्पताल का संचालन किया जा रहा था। राज्य सरकार की ओर से 5.22 करोड रुपए स्वीकृत कर अस्पताल भवन का निर्माण कार्य कर्वाया जाएगा। अस्पताल भवन का निर्माण होने के बाद आमजन को बेहतर चिकित्सा सुविधा मुहैया करवाई जाएगी।

गोयनका बीएड कॉलेज में दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी आयोजित

लक्ष्मणगढ शेखावाटी (निस)। राष्ट्रीय राजमार्ग पर घस्यु स्थित मोहिनी देवी गोयनका माल्डे वी एड कॉलेज में भारतीय सामाजिक अनुसंधान परिषद नई दिल्ली द्वारा राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020: भारतीय ज्ञान परंपरा एवं आधुनिक शिक्षा विषय पर प्रायोजित दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी आयोजित हुई। संयोजक व प्राचार्य डार.राकेश कुमार ने अतिथियों का स्वागत पुष्प कुश, शॉल, स्मृति चिन्ह प्रदान कर एवं साफा पहना कर सम्मान किया। संगोष्ठी के समन्वयक डॉ राकेश पारिक ने संगोष्ठी के परिचित कराया। संगोष्ठी के उद्घाटन सत्र के अध्यक्ष एवं मुख्य अतिथि प्रोफेसर शिरोष पाल सिंह, एनसीआईरटी नई दिल्ली, विशिष्ट अतिथि प्रो चंदन सहराण महर्षि अरविंद यूनीवर्सिटी जयपुर, व मुख्य वक्ता के रूप में प्रो.रेणु यादव केंद्रीय विश्वविद्यालय महेंद्रगढ हरियाणा मंत्रस्थ अतिथि थेवक्तव्यों ने भारतीय ज्ञान परंपरा की वर्तमान में प्रासंगिकता, महत्त्व व आवश्यकता पर अपने विचार प्रकट किए। उन्होंने अपने उद्घोषण में कहा कि विद्यालयी व उच्च शिक्षा पाठ्यक्रम में व्यवस्थित तरीके से पुरातन ज्ञान व विज्ञान का समावेश करना चाहिए ताकि युवावर्ग इससे लाभान्वित हो सके। संगोष्ठी का संचालन सह समन्वयक अनामिका यादव द्वारा किया गया। धन्यवाद ज्ञापन डॉ इंदिरा कुमारी द्वारा किया गया।समूह परिचर्चा सत्र की अध्यक्षता डॉ वेदप्रकाश रेंडू ने की जबकि सदस्यों के रूप में डॉ मोहन सिंह शेखावत, डॉ आर.के.शर्मा व डॉ स्नेहलता ढाका ने विचार व्यक्त किए।इस सत्र का संचालन राकेश पारीक द्वारा किया गया। तकनीकी सत्र में देश के विभिन्न विश्वविद्यालयों एवं महाविद्यालयों के प्रतिभागियों ने अपने शोध पत्र एवं आलेख प्रस्तुत कर अपने विचार साझा किया। तकनीकी सत्र का संचालन अनामिका यादव द्वारा किया गया। संगोष्ठी के दूसरे दिन विभिन्न तकनीकी सत्रों में 100 से अधिक शोध

सार-समाचार

श्री गोपाल गौशाला समिति बडवासी की कार्यकारिणी का गठन

कोलसिया, (निस)। गांव बडवासी स्थित श्री गोपाल गौशाला समिति की नई कार्यकारिणी का गठन सर्वसम्मति से किया गया। कुल 11 सदस्यों वाली ईसे नई कार्यकारिणी में कमलेश कुमावत को अध्यक्ष, मुकेश सीाड को सचिव एवं प्रदीप शर्मा को कोषाध्यक्ष चुना गया है। इनके अतिरिक्त संजीव दूत, होशियार बोयल, नवीन शर्मा, नरेंद्र सिंह निर्वाण, कपिल, संदीप शर्मा, प्रीतम सिंह शेखावत एवं सुभाष सीाड को कार्यकारिणी में शामिल किया गया है। अध्यक्ष कमलेश कुमावत ने बताया कि गौशाला संचालन को पारदर्शी एवं प्रभावी बनाने के लिए एक अलग गौशाला संरक्षण कमेटी का भी गठन किया गया है। इस कमेटी के सदस्य गौशाला की गतिविधियों की मासिक समीक्षा करेंगे। इस समिति में सुरेंद्र सैनी कलवानिया, योगेश सोनी, विजय सिंह शेखावत, कन्हैयालाल वाल्मिकी, गिरिश मिश्रा, पवन शर्मा एवं नाहरमल मीणा को शामिल किया गया है। समिति के गठन के साथ ही सभी सदस्यों ने गौसेवा को समर्पित भाव से कार्य करने का संकल्प लिया और गांव के समस्त नागरिकों से सहयोग की अपील की।

नरेगा कार्य समय में बदलाव

सीकर, (निस)। जिला कलेक्टर मुकुल शर्मा के निदेशानुसार जिला परिषद सीकर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी राजपाल यादव ने महात्मा गांधी नरेगा योजना के तहत कार्य समय में बदलाव का आदेश जारी किया है। गर्मी के मौसम को ध्यान में रखते हुए यह निर्णय लिया गया है, ताकि श्रमिकों को दोपहर की तपिश से बचाया जा सके। नए आदेश के अनुसार, नरेगा के तहत कार्य अब सुबह 6 बजे से दोपहर 1 बजे तक किया जाएगा। यह व्यवस्था 15 अप्रेल मंगलवार से लागू होकर 15 जुलाई 2025 तक प्रभावी रहेगी। इस दौरान मेट द्वारा उपस्थिति मस्टररोल में अंकित की जाएगी, जबकि दोपहर 1 बजे के बाद कार्य बंद रहेगा। यदि कोई श्रमिक समूह सुबह के समय से पहले कार्य शुरू करना चाहता है, तो उसे इसकी अनुमति दी जा सकती है, लेकिन कार्य समाप्त दोपहर 1 बजे तक अनिवार्य होगा। मुख्य कार्यकारी अधिकारी ने सभी विकास अधिकारियों, पंचायत समितियों एवं संबंधित अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि वे इस समय-सारणी का सख्ती से पालना सुनिश्चित करें। साथ ही, कार्यस्थल पर श्रमिकों के लिए पेयजल और छाया की समुचित व्यवस्था करने के भी निर्देश दिए गए हैं।

सदर थाने के सीआई रहें ओमप्रकाश का निधन

झुंझुनू, (निस)। झुंझुनू ही नहीं, बल्कि राजस्थान पुलिस के लिए गम्भीन कर देने वाली खबर है। राजस्थान पुलिस के सीआई और झुंझुनू के सदर थाने के ईंचार्ज ओमप्रकाश का बीती रात को निधन हो गया व करीब 23 दिनों से अस्पताल में भर्ती थे। जानकारी के मुताबिक सदर थाने के ईंचार्ज सीआई ओमप्रकाश को 22 मार्च की रात को हार्ट अटैक हुआ था। विश्वके बाद उन्हें झुंझुनू के निजी अस्पताल ले जाया गया। जहां से उन्हें 23 मार्च की सुबह जयपुर के लिए रेफर कर दिया गया। जयपुर के निजी अस्पताल में सीआई ओमप्रकाश काफी समय तक वेंटिलेटर पर रहे। उन्होंने बीच में रिक्त भी किया। लेकिन बीती रात को करीब एक बजे उन्होंने अंतिम सांस ली। सीआई ओमप्रकाश के निधन पर पूरे पुलिस महकमे में शोक की लहर है। सीआई ओमप्रकाश बेहद संजीव, ईमानदार और मिलनसार पुलिस अधिकारियों में शामिल रहे हैं। पहले वे पुलिस लाइन में आरआई थे। कुछ समय पहले ही उन्हें सदर थाने की कमान सौंपी गई थी।

बेजुबान पक्षियों के लिये परिडे बांधे

सीकर (निस)। सीकर के निकटतम स्थित मंडावरा गौशाला में गर्मी का दौर आते ही बेजुबान पशु व पक्षियों के लिए पूर्णमल कुमावत, राजेन्द्र कुमावत, जीवण भाटी, राकेश मोदी, प्रियंक जैन के द्वारा पक्षी बचाओ परिडे लगाओ अभियान के तहत आज मंडावरा गौशाला में परिडे पेड़ों पर बांधे गए और लोगों से अपील की इन परिडों में समय-समय पर पानी डालते रहें। पानी की कमी से किसी भी पक्षी की मौत नहीं होनी चाहिए, क्योंकि पक्षी प्रकृति की सुंदरता में चार चांद लगाते हैं। प्रियंक जैन ने बताया कि गर्मियों के मौसम में हर साल शहर में पक्षी बचाओ परिडे लगाओ अभियान चलाते हैं। इस अभियान से प्रेरित होकर सीकर के निकटतम मंडावरा गौशाला में परिडे पेड़ों पर बांधकर लगाए और परिडों के जन्दाई की घरो व महिलाओं से ये अपील की गयी कि इन्हें रोजाना पानी से भरे हुए रखना है। इससे किसी पक्षियों को थ्यास से इधर उधर पटकना नहीं पड़े।

श्याम अखंड ज्योत पाठ किया

चूूू (निस)। श्रीश्याम अखंड ज्योत पाठ समिति चूूू की ओर से रविवार को नागवानों के नोहरे में श्याम अखंड ज्योत पाठ का 11वां भव्य उत्सव फटकारों मोरछड़ी कार्यक्रम के तहत हर शाम शीश के दान की सर्जीव झांकी का दृष्य देखकर उपस्थित श्रद्धालु भाव-विभोर हो गए। इस दौरान कोलकाता के विनोद ने पाठ का वाचन किया। कोलकाता के कलाकारों ने नृत्य नाटिकाओं की आकर्षक प्रस्तुतियां दीं। कार्यक्रम में करीब आधे घंटे तक भजनों की प्रस्तुतियां दी गईं, जिसमें श्रद्धालु झुम उठे। कार्यक्रम में पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेन्द्र राठीड व विधायक हरलाल सहराण ने भी कार्यक्रम में शिरकत की। इस अवसर पर बडी संख्या में महिला-पुरुष उपस्थित थे।

केक काटकर हनुमान जन्मोत्सव मनाया

झुंझुनू, (निस)। शहर के नयाबास स्थित श्री चिंतन हरण बालाजी मंदिर में हनुमान जयंती पर छोटे बच्चों ने केक काटकर जन्मोत्सव मनाया। सिंदूरी चोला, फूल मालाओं व गुब्बारों से मंदिर को सजाया गया। सुंदरकांड पाठ एवं हनुमान चालीसा पाठ किया गया। इसके बाद प्रसाद वितरण किया। इस दौरान गौतम, साहिल, रोहित, लक्की, कार्तिक, मनोज शर्मा इत्यादि मौजूद रहे।

बाबा साहब ने समाज को नई दिशा दी : पुकार

चूूू (निस)। जिला मुख्यालय पर सोमवार को डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती के अवसर पर पूजारी कलेक्ट्रेट परिसर में अंबेडकर की प्रतिमा पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी और उनके आदर्शों को आत्मसात कर सामाजिक जागृति का संकल्प लिया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि मेडिकल कॉलेज प्राचार्य डॉ. एमएम पुकार थे। इस दौरान सीताराम खटीक, सोमासी सरपंच संतोष मेघवाल व पशुपालन विभाग के सहायक निदेशक डॉ. निरंजन चिरानिया मंत्रस्थ अतिथि थे। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए डॉ. एमएम पुकार ने कहा कि भारत रत्न बाबा साहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर ने सामाजिक जागृति और उत्थान के साथ समाज को नई दिशा दी।

अम्बेडकर के जीवन आदर्श पर चलने का आव्हान किया : जिला कलेक्टर

सीकर (निस)। जिला कलेक्ट्रेट सभागार में सोमवार को अंबेडकर जयंती जिला कलेक्टर सुकुल गौरी की अध्यक्षता में मनाई गई। कार्यक्रम का शुभारंभ बाबा साहब डॉ भीमराव अंबेडकर की प्रतिमा के पुष्पमाला व पुष्प अर्पित कर जिला कलेक्टर मुकल शर्मा, अतिरिक्त जिला कलेक्टर रतन कुमार ने किया। कार्यक्रम का आयोजन सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग द्वारा किया गया। उपनिदेशक प्रियंका पारीक ने कार्यक्रम आयोजन के उद्देश्य व सार्थकता पर प्रकाश डालते हुए सामाजिक कार्यकर्ताओं एवं सम्मानित होने वाले जनों को सामाजिक सरोकारों में सक्रिय सहभागीता निभाने के लिए प्रेरित किया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर मुकल शर्मा ने शिक्षा, महिला उत्थान, न्याय एवं सामाजिक समरसता के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने वाले लोगों को सम्मानित किया गया। प्रिंस सीवीयार सेकेंडरी स्कूल कक्षा 12 की मेधवी छात्रा मनीषा गहलोत, सुरेश कुमार भास्कर संदर्भ व्यक्ति सीबीईओ लक्ष्मणगढ को सामाजिक हासिये के अनुसूचित जनजाति, जीवन के अनुभव साझा करते हुए भारत रत्न संविधान निर्माता डॉ भीमराव अंबेडकर के जीवन आदर्श को व्याख्या आचरण में उतारकर उनके बताए मार्ग पर चलने का आव्हान किया। उप निदेशक सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग उपनिदेशक प्रियंका पारीक ने बताया कि डॉ भीमराव अम्बेडकर की जयंती पर जिला स्तरीय पुरस्कार पुरस्कार वितरण किये गये। जिला स्तरीय अम्बेडकर सामाजिक सेवा पुरस्कार 8, जिला स्तरीय अम्बेडकर महिला कल्याण पुरस्कार 3, जिला स्तरीय अम्बेडकर शिक्षा पुरस्कार 4 लोगों को दिये गये।



जिला कलेक्ट्रेट सभागार में जिला कलेक्टर मुकुल शर्मा की अध्यक्षता में अंबेडकर जयंती मनाई।

अनुसूचित जाति, पिछड़े व गरीब लोगों के उत्थान में उल्लेखनीय कार्य करने पर जिला प्रशासन द्वारा डॉ अंबेडकर सामाजिक सुरक्षा पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर मुकल शर्मा ने प्राचीन भारतीय संस्कृतिक समरसता के साथ-साथ

जिला कलेक्टर मुकुल शर्मा की अध्यक्षता में अंबेडकर जयंती मनाई।

शादी समारोह के दौरान गैस सिलेण्डर में आग लगी, महिला सहित पांच जने झुलसे

दर्दनाक हादसे में एक महिला सहित दो बच्चे और दो पुरुष गंभीर रूप से झुलस गए, अस्पताल में भर्ती कराया



नांगलभीम गांव के भोजलाई जोड़ में शादी समारोह के दौरान सिलेण्डर में आग लगने से हुये घायलों को उपचार के लिये अस्पताल में भर्ती कराया।

श्रीमधोपुर, (निसं)। थाना इलाके के नांगलभीम गांव के भोजलाई जोड़ में एक शादी समारोह के दौरान अचानक चोख-पुकार मच गई, जब चाय बनाने के दौरान अचानक सिलेण्डर में आग पकड़ ली। इस दर्दनाक हादसे में एक महिला सहित दो बच्चे और दो पुरुष गंभीर रूप से झुलस गए। आग लगने की सूचना मिलते ही लोगों ने आग पर काबू पाया और घायलों को अस्पताल पहुंचाया

गया। जानकारी के अनुसार घटना उस समय हुई जब शादी की तैयारियों के बीच रिश्तेदारों के लिए चाय बनाई जा रही थी, तभी गैस सिलेण्डर में रिसाव के कारण अचानक आग भड़क गई। हादसे में दौसा से अपने पीहर आई सुनिता, जो अपनी भतीजी की शादी में शामिल होने आई थी, गंभीर रूप से झुलस गई। चिकित्सकों ने उसकी गंभीर स्थिति को देखते हुए उसे तुरंत जयपुर रेफर कर दिया है। झुलसे अन्य

- घटना उस समय हुई जब शादी की तैयारियों के बीच रिश्तेदारों के लिए चाय बनाई जा रही थी, तभी गैस सिलेण्डर में रिसाव से आग भड़क गई
- हादसे में घायल दुल्हन की भूआ को चिकित्सकों ने गंभीर स्थिति को देखते हुए जयपुर रेफर कर दिया

लोगों में रिश्तेदार नरेश नावरिया, शेरसिंह, करण और राहुल शामिल हैं। सभी का अस्पताल में इलाज जारी है।

आग लगने की सूचना मिलते ही मौके पर मौजूद लोगों ने किसी तरह आग पर काबू पाया और घायलों को तुरंत

अस्पताल पहुंचाया गया। इस हादसे ने शादी को रौनक के दौरान अचानक व्यवधान उत्पन्न हो गया।

हादसे के शिकार नरेश ने बताया कि वे चार भाई हैं। तीन भाइयों की शादी शादी वाले परिवार में हुई है। सोमवार को उसकी साली पूजा की शादी थी। वे सभी परिवार के साथ शादी में आए थे। इसी दौरान हादसा हो गया। रोहिताश गंगवाल ने बताया कि उसकी सबसे छोटी बहन पूजा की शादी थी।

बारत रानोली के पृथ्वीपुर से आनी थी। वह बाजार में शादी की खरीदारी कर रहा था।

हादसे की खबर मिलते ही वह घर की ओर दौड़ा। अचानक हादसे के बाद शादी के परिवार में अफरा-तफरी का माहौल हो गया। वहीं गनीमत यह रही कि हादसे में समय रहते हुए भभकते हुए सिलेण्डर पर तुरंत काबू पा लिया गया अन्यथा कोई बड़ा हादसा घटित हो सकता था।

नोखा में एक रात में तीन पेट्रोल पंपों पर लूट

नोखा, (निसं)। यहां नोखा विधानसभा क्षेत्र में एक ही रात तीन पेट्रोल पंप पर लूट की वारदात हुई। तीनों पेट्रोल पंप से बंदमाश 1 लाख 34 हजार रुपये और मोबाइल समेत अन्य सामान लूट ले गए। सीसीटीवी में बंदमाश पेट्रोल पंप कर्मियों को बंदूक दिखाकर धमकाते हुए नजर आ रहे हैं। सबसे बड़ी वारदात जसरासर में हुई।

जसरासर थानाधिकारी संदीप विश्वा ने बताया कि जसरासर में पूर्व सरपंच हीरालाल मेघवाल का पेट्रोल पंप है। देर रात 2 बजकर 53 मिनट पर एक कार में चार बंदमाश पेट्रोल पंप पर आए। बंदमाशों ने आते ही पेट्रोल पंप पर मौजूद सेल्समैन को बंदूक दिखाकर धमकाया और पेट्रोल पंप के ऑफिस में घुस गए। यहां से टेबल के ड्रावर का लॉक तोड़कर उसमें से 97 हजार रुपए निकाल लिए। बंदमाशों ने ऑफिस में रखी अलमारी समेत अन्य जगहों पर भी तलाशी ली। लूट की वारदात के बाद बंदमाश वहां से भाग निकले। इसी तरह बंदमाशों ने मेनसर स्थित पेट्रोल पंप से भी करीब 28 हजार रुपए लूट लिए। पुलिस ने सीसीटीवी फुटेज देखे हैं। फुटेज के आधार पर बंदमाशों की पहचान की जा रही है। जल्द ही आरोपी गिरफ्त में होंगे। वहीं तीसरी वारदात नोखा के चरकड़ा में हुई। नोखा थानाधिकारी अमित कुमार स्वामी ने बताया कि चरकड़ा में नेशनल हाइवे 62 पर स्थित पेट्रोल पंप से बंदमाश 9 हजार की नकदी समेत अन्य सामान लूट ले गए। जैन चौक निवासी पेट्रोल पंप

- 1.34 लाख की नगदी, मोबाइल और अन्य सामान ले गए बंदमाश
- सीसीटीवी में बंदमाश पेट्रोल पंप कर्मियों को बंदूक दिखाकर धमकाते हुए नजर आ रहे हैं

मालिक उतमचंद बेताला ने रिपोर्ट देकर बताया कि शुक्रवार-शनिवार की रात उसके सेल्समैन भरतसिंह और महावीर सिंह ड्यूटी पर थे। रात के समय एक कार में सवार 5 लोग पेट्रोल पंप पर आए। कार सवार लोगों ने 3650 रुपए का पेट्रोल भरवाया। जैसे-जैसे पंप पर बंदमाशों ने कार से बंदूक दिखाई। एक बंदमाश ने कहा कि तुम्हारे पास जो पर्स है, वह निकालकर हमें दे दो। सेल्समैन ने मना किया तो एक व्यक्ति ने दसरे सेल्समैन भरत सिंह को पकड़ लिया। बंदमाशों ने पेट्रोल पंप पर रखा कैश बताने को कहा। सेल्समैन डर गया और ऑफिस में ले गया। कार सवार लोगों ने ऑफिस की टेबल से पेट्रोल बिक्री के 9 हजार रुपए निकाल लिए। बंदमाशों ने जाते समय सेल्समैन भरत सिंह का आई-फोन, चांदी का ब्रेसलेट, स्कूटी की चाबी छीन ली। इसके अलावा ऑफिस की चाबी और की नकदी समेत अन्य सामान लूट ले गए। जैन चौक निवासी पेट्रोल पंप

गर्ल्स कॉलेज प्रिंसिपल पर व्हाट्सएप पर अश्लील चैट करने का आरोप

कोटा, (निसं)। जिले में संचालित एक गवर्नमेंट गर्ल्स कॉलेज की छात्राओं ने प्रिंसिपल पर व्हाट्सएप पर अश्लील मैसेज करने के आरोप लगाए हैं। साथ ही कुछ छात्राओं के ग्रुप को चैबर में बैठाए रखने के आरोप भी लगाए हैं। लड़कियों का आरोप है कि बात नहीं मानने पर कम नंबर और फेल करने की धमकी दी गई।

इस मामले में छात्राओं ने कॉलेज की नोडल ऑफिसर डॉ. सोमा चौहान को शिकायत की थी। इसके बाद छात्राओं को लेकर वे कॉलेज एजुकेशन विभाग के सहायक निदेशक डॉ. विजय पंचोली के पास पहुंचीं थीं। छात्राओं की दी गई लिखित शिकायत को आयुक्तलय जयपुर भेज दिया गया है। अभी इस संबंध में कोई जवाब राज्य सरकार से नहीं आया है। इस संबंध में पुलिस तक कोई शिकायत नहीं पहुंची है। वहीं, प्रिंसिपल ने आरोपों को नकार दिया है।

- छात्राओं की शिकायत राज्य सरकार को भेजी, प्रिंसिपल ने आरोपों को नकारा
- लड़कियों का आरोप है कि बात नहीं मानने पर कम नंबर और फेल करने की धमकी दी गई

विजय पंचोली, सहायक निदेशक, हायर एजुकेशन डिपार्टमेंट के अनुसार 7 अप्रैल को शिकायत मिली थी। छात्राओं ने लिखित में शिकायत दी है। जिसमें नाम, हस्ताक्षर भी किए हैं। जिस तरीके शिकायत आई है उसको वैसा ही हमने आगे भेज दिया है। इसमें लिखित शिकायत और छात्राओं के दिए कुछ स्क्रीन शॉट आयुक्तलय को भेजे गए हैं। इस संबंध में जांच कमेटी आयुक्तलय के स्तर पर ही गठित की जाएगी।

जानकारी के अनुसार असिस्टेंट डायरेक्टर प्रिंसिपल के खिलाफ सीधी कमेटी गठित नहीं कर सकते हैं। यह संयुक्त निदेशक या फिर पीजी कॉलेज

के प्रिंसिपल ही कर सकते हैं। आयुक्तलय से दिशा-निर्देश मिलने के बाद मामले में आगे जांच शुरू हो जाएगी। लगातार चल रही छुट्टियों के चलते जांच कमेटी गठित नहीं हुई है। अब 15 अप्रैल को कॉलेज खुलेंगे।

लड़कियों का आरोप है प्रिंसिपल उन्हें अश्लील मैसेज भेजते हैं। चार-पांच लड़कियों के ग्रुप को चैबर में बैठाकर रखते हैं। गाई से दरवाजा लगाया जाता है। इस दौरान किसी दूसरे को मिलने नहीं दिया जाता है। इस ग्रुप में कभी एक लड़की होती है, कभी दो से पांच तक होती है। उन्होंने आरोप लगाया कि बीते साल दिसंबर में सांस्कृतिक कार्यक्रम

आयोजित किया गया था। उस समय भी लड़कियों में आपस में झगड़ा हो गया था। आरोप लगे थे कि जो लड़कियां प्रिंसिपल की खास हैं उनको ज्यादा वेतन देते हैं। माउंट आबू और चित्तौड़गढ़ की विजिट पर भी यह लोग गए थे। तब भी दो-तीन लड़कियों को अपनी कार से लेकर गए थे बाकी लड़कियों को बस में बैठा दिया था।

वहीं, इस पूरे मामले को लेकर प्रिंसिपल का कहना है कि उम्र 50 साल हो गई है और 22 साल का मेरा करियर है। इस तरह से कोई भी घटना उन्होंने नहीं की है। किसी भी छात्र के साथ बदमासी या इस तरह की घटना को अंजाम भी नहीं दिया है। उन्हें नोडल अधिकारी और सरकार से भी किसी तरह का कोई पत्र नहीं मिला है। उन्होंने कहा कि इस तरह की बात सुनकर चौंक गया हूं। कौन शिकायत करता है इसकी भी जानकारी नहीं है।

फैक्टरी में आग लगी, 20 लाख का नुकसान

झुंझुनू, (निसं)। सोमवार सुबह एक सोफा बनाने की फैक्टरी में आग लग गई। आग से करीब 20 लाख रूपए का नुकसान होने की संभावना जताई जा रही है। जानकारी के मुताबिक झुंझुनू शहर के रीको एग्रिया में विजय कुमार जाखड़ की एक सोफा बनाने की फैक्ट्री है। जिसमें सोमवार सुबह करीब नौ बजे शॉर्ट सर्किट के कारण आग लग गई। आग की सूचना पर तुरंत मौके पर झुंझुनू नगर परिषद की तीन दमकलें और एक दर्जन से अधिक कर्मचारी पहुंचे, जिन्होंने आग को बुझाने का प्रयास किया। एक तरफ की आग बुझाई नहीं जा रही थी। जिसे जेसीबी की मदद से तोड़ा गया और फिर आग को बुझाया गया। जानकारी के मुताबिक करीब दो घंटे में आग पर काबू पाया गया।

जमीन मामले को लेकर दो पक्ष आमने-सामने हुए

आसीन्द/भोलवाड़ा, (निसं)। जिले के आसींद क्षेत्र में सोमवार सुबह हवालाला कृषि फार्म पर जेसीबी से दीवार तोड़ते समय दो पक्षों में विवाद हो गया। वहीं मौके पर आसींद पुलिस पहुंची एवं तनावीर मुस्ताक की रिपोर्ट के आधार पर मामला दर्ज कर जांच आरंभ की। आसींद पुलिस उपाधीक्षक ओमप्रकाश सोलंकी को तनावीर मुस्ताक ने रिपोर्ट दी जिसमें बताया कि उनके पूर्वजों की जमीन थी जिस पर दो भाइयों का हिस्सा था। वहीं एक हिस्से पर न्यायालय में मामला चल रहा है। जिस पर सोमवार सुबह धर्मा चंद गुर्जर व कस्बे के ही छीतर पठान अपने आदिमियों के साथ जेसीबी तथा ब्लैक

- जेसीबी से दीवार तोड़ते समय दो पक्षों में विवाद हो गया था

स्कोर्पियो में आदमी भरकर जमीन पर पहुंचे, जहां अवैध तरीके से जेसीबी से दीवार तोड़ने लगे तथा जब इस तरह असंवैधानिक रूप से दीवार तोड़ने को रोकने की बात कही तो धर्मा चंद गुर्जर व छीतर पठान अपने आदिमियों के साथ लाठी चढ़ाई से परिवार के सदस्यों को हमले के लिए आतुर हो गए। बीच-बचाव में आए व्यक्तियों के साथ भी मारपीट का प्रयास किया गया। घटना की सूचना पुलिस को दी गई, जहां मौके पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक

भोलवाड़ा पारस जैन, पुलिस उपाधीक्षक आसींद ओमप्रकाश सोलंकी व आसींद थाना अधिकारी हंसपाल सिंह मय जाता मौके पर पहुंचे, जहां पुलिस ने मामले को गहनता से लेते हुए घटनास्थल पर लगे सीसीटीवी के आधार पर तनावीर मुस्ताक के परिवार पर हमला करने वाले को पुलिस ने हिरासत में लिया। इस मामले में आसींद पुलिस ने ग्रॉपटी डीलर छितर पठान व धर्मचंद गुर्जर सहित तनावीर के लगभग लोगों पर पुलिस रिपोर्ट करते हुए शांतिभंग तथा अन्य धाराओं में पाबंद किया गया। साथ ही हमले के मामले में एक दर्जन लोगों को गिरफ्तार कर कार्रवाई की गई।

नशीले कैप्सूल के साथ एक गिरफ्तार

पावटा, (निसं)। महानिरीक्षक जयपुर रेंज जयपुर द्वारा अवैध मादक पदार्थ की तस्करी के विरुद्ध चलाए जा रहे अभियान ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत भाबर थाना पुलिस ने अवैध मादक पदार्थ की तस्करी के खिलाफ कार्रवाई करते हुए नशीले 1200 ट्रामाडोल कैप्सूल के साथ एक अभियुक्त को गिरफ्तार किया है।

खुलासा करते हुए जिला पुलिस अधीक्षक राजन दुप्यंत ने बताया कि महानिरीक्षक जयपुर रेंज जयपुर अजयपाल लाम्बा द्वारा अवैध मादक पदार्थ की तस्करी करने वालों के खिलाफ चलाये गए अभियान ऑपरेशन क्लीन स्वीप को लेकर कार्रवाई हेतु निर्देशित किया गया था, जिसे लेकर अतिरिक्त पुलिस वैभव शर्मा के निर्देशन व वृत्ताधिकारी वृत्त विराटनगर शिप्रा

- पुलिस ने आरोपी से नशीले 1200 ट्रामाडोल कैप्सूल बरामद किये

राजावत के सुपरविजन एवं भाबर थानाधिकारी जयप्रकाश के नेतृत्व में गठित टीम द्वारा अवैध मादक पदार्थ की तस्करी करने वालों के संबंध में आसूचना संकलन कर, गप्त के दौरान अवैध गतिविधियों की चेकिंग करते हुए विक्रम सैनी पुत्र सुरजानी उम्र 27 साल निवासी ठाणी गैसकान के कब्जे से अवैध मादक पदार्थ नशीले 1200 ट्रामाडोल कैप्सूल जब्त कर गिरफ्तार किया गया। वहीं अभियुक्त के खिलाफ एनडीपीएस एक्ट के तहत अभियोग पंजीकृत किया गया।



पुलिस ने नशीले कैप्सूल के साथ एक अभियुक्त को गिरफ्तार किया।

स्कार्पियो अनियंत्रित होकर दूसरी गाड़ी से टकराई, छह घायल

सूरजगढ़, (निसं)। थाना इलाके के स्यालू बस स्टैंड के पास सोमवार को एक ब्लैक स्कार्पियो गाड़ी अनियंत्रित होकर डिवाइडर पार कर गई जो सामने से आ रही दूसरी गाड़ी से टकरा गई। इस हादसे में एनएसजी में मेजर समेत छह जने घायल हो गए। सभी घायलों को अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। स्कार्पियो में सवार दो घायलों को गंभीर हालत होने पर पहले चिड़ावा से झुंझुनू और बाद में झुंझुनू से जयपुर रेफर किया गया है।

- हादसे में एनएसजी में मेजर समेत छह जने घायल, अस्पताल में भर्ती करवाया

जानकारी के मुताबिक हरियाणा के महेंद्रगढ़ जिले के पथरवा गांव की कुम्हारों की ढाणी निवासी दिनेश कुमार अपनी स्कार्पियो गाड़ी से अपने दोस्तों के साथ खादरुयामजी और सालासर के दर्शन कर वापस अपने गांव लौट रहा था। स्कार्पियो गाड़ी में दिनेश के अलावा बलवान, श्यामसुंदर व दो



पुलिस ने क्रेन की मदद से दोनों वाहनों को सड़क से हटाकर यातायात को सुचारू किया।

अन्य युवक बैठे थे। स्यालू बस स्टैंड के पास आकर ब्लैक स्कार्पियो अनियंत्रित हो गई। जो डिवाइडर पार करते हुए दूसरी साइड तक चली गई। इसी दौरान सूरजगढ़ की ओर से एक कार आ रही थी, जिसमें एनएसजी में कार्यरत मेजर अविनाश शर्मा थे, जो दिल्ली ट्रेनिंग पूरी करके बौकानेर जा रहे थे। स्कार्पियो गाड़ी आकर उनकी कार से टकराई। जिसके बाद तेज

धमाका हुआ। धमाके के साथ ही मौजूद ग्रामीणों ने घायलों को अस्पताल पहुंचाया। स्कार्पियो सवार पांचों घायलों को चिड़ावा के उप जिला अस्पताल ले जाया गया। वहीं कार सवार मेजर को चिड़ावा के ही एक निजी अस्पताल ले जाया गया। चिड़ावा से पांचों घायलों को सुचारू किया गया। इस मामले में अभी तक थाने में कोई लिखित रिपोर्ट नहीं आई है।

गया। चिड़ावा के निजी अस्पताल ले जाए गए मेजर की स्थिति खतरे से बाहर है, जिनका इलाज वहीं पर चल रहा है। घटना की सूचना मिलने पर सूरजगढ़ पुलिस के एसआई सांवरमल मौके पर पहुंचे। क्रेन की मदद से दोनों वाहनों को सड़क से हटाकर यातायात को सुचारू किया गया। इस मामले में अभी तक थाने में कोई लिखित रिपोर्ट नहीं आई है।

करोड़ों की ठगी करने वाला कॉन्स्टेबल सस्पेंड

अजमेर, (कांस)। पुलिस विभाग में कार्यरत कॉन्स्टेबल द्वारा पुलिस कर्मियों से करोड़ों की ठगी करने के मामले में एसपी वंदिता राणा ने कार्रवाई करते हुए आरोपी कॉन्स्टेबल पवन मीणा को सस्पेंड करने के आदेश दिए। आरोपी कॉन्स्टेबल फरार है। एसपी राणा ने गिरफ्तारी के लिए विशेष पुलिस टीम



ठगी के आरोपी कॉन्स्टेबल पवन मीणा का फाइल फोटो।

का गठन किया है। एसपी वंदिता राणा ने बताया कि मामला 13 मई को सामने आया जब एक रिपोर्ट में खुलासा हुआ कि अजमेर पुलिस लाइन में तैनात कॉन्स्टेबल पवन मीणा अपने धाई सरकारी शिक्षक कुलदीप मीणा के साथ मिलकर जिले के 100 से अधिक पुलिसकर्मियों से करोड़ों रूपए की ठगी की वारदात अंजाम दी। आरोपी ने करोड़ों रुपए की ठगी का धोखा देकर कई पुलिसकर्मियों को निवेश के लिए उकसाया। किसी ने पत्नी के गहने, तो

किसी ने लोन लेकर मीणा के कहने पर रकम लगाई, लेकिन सभी के साथ धोखा हुआ। जैसे ही ठगी का मामला सामने आया कॉन्स्टेबल पवन मीणा ड्यूटी से फरार हो गया, पुलिस ने उसकी तलाश के लिए कई बार दबिश दी, लेकिन वह अब तक पकड़ में नहीं आया। एसपी वंदिता राणा के निर्देश पर पुलिस की विशेष टीम गठित की गई है जो पवन मीणा की लोकेशन ट्रैक कर उसकी गिरफ्तारी के लिए प्रयास करेगी।

पिकअप की टक्कर से बाइक सवार की मौत

अनूपगढ़, (निसं)। नेशनल हाइवे 911 पर बांडा कॉलोनी के पास एक पिकअप और बाइक की आमने-सामने की टक्कर में बाइक चालक की मौत हो गई। हादसे में बाइक सवार का 13 वर्षीय भांजा घायल हो गया। मृतक की पहचान राजू राम (35) के रूप में हुई है। वह 15 एपीडी कार रहने वाला था और मजदूरी का काम करता था। उसके परिवार में दो बेटियां और एक बेटा है। घायल बच्चे का नाम वकील नायक है, जो सतजंदा श्री विजयनगर का रहने वाला है। राजू अपने भांजे वकील के साथ अनूपगढ़ से अपने गांव 15 एपीडी लौट रहा था। इसी दौरान सामने से तेज गति से आ रही पिकअप ने उनकी बाइक को टक्कर मार दी। हादसे के बाद पिकअप चालक मौके से फरार हो गया। घायलों को एंबुलेंस से अनूपगढ़ के राजकीय चिकित्सालय लाया गया। डॉक्टर मुरलीधर कुमावत ने राजू को मृत घोषित कर दिया। वकील का इलाज जारी है। एसआई सरदार सिंह मीणा ने बताया कि पुलिस फरार पिकअप चालक की तलाश कर रही है।

कार्यालय समन्वयक, पी.टी.ई.टी.-2025

वर्धमान महावीर खुला विश्वविद्यालय, कोटा

अधिसूचना - 2/2025

प्री टीचर एजुकेशन टेस्ट (पी.टी.ई.टी.)-2025

2 वर्षीय बी.एड. प्रवेश परीक्षा

राजस्थान के विभिन्न महाविद्यालयों में संचालित दो वर्षीय बी.एड. पाठ्यक्रम में सत्र 2025-26 में प्रवेश हेतु राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद् एवं राज्य सरकार के नियमानुसार पात्र अभ्यर्थियों से वेबसाइट ptevtvmoukota2025.com पर ऑनलाइन आवेदन आमंत्रित किये जाते हैं। इस सम्बन्ध में अभ्यर्थी से अपेक्षा है कि आवेदन से पूर्व उक्त वेबसाइट पर उपलब्ध दिशा-निर्देशों का अध्ययन कर लें।

क्र.सं.	विवरण	महत्त्वपूर्ण तिथियाँ
1.	आवेदन की नवीन अंतिम तिथि	17.04.2025
2.	प्रवेश परीक्षा तिथि	15.06.2025

प्रवेश परीक्षा शुल्क रु. 500/- समन्वयक, पी.टी.ई.टी.-2025

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, जिला ग्रामीण खण्ड, प्रथम उदयपुर

क्रमांक:333/जिअ/अ/2025-26/87-127 दिनांक: 04/04/2025

ई-निविदा सूचना संख्या 01-09 / 2025-26

खण्ड कार्य क्षेत्र में विभिन्न उपखण्डों के विभिन्न ग्रामों की पेयजल योजना संबंधित विभिन्न कार्य (रू. 5.13 से 56.68 लाख तक के) की आमंत्रित की जाती है जो कि दिनांक 15.04.2025 को 18.00 बजे प्रात की जावेगी। निविदाओं का विस्तृत विवरण राज्य सरकार के उपान पोर्टल http://eproc.raajasthan.gov.in, http://sppp.raj.nic.in पर देखे जा सकता है

NIB Code PHE2526A0072

UBN No. PHE2526WSRC00230, PHE2526WSRC00231, PHE2526WSOB00232, PHE2526WSOB00233, PHE2526WSOB00234, PHE2526WSOB00235, PHE2526WSOB00236, PHE2526WSOB00237, PHE2526WSRC00238

अधिशाषी अभियन्ता, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग, जिला ग्रामीण खण्ड, प्रथम उदयपुर

DIPRC/4837/2025

कार्यालय अधिशाषी अभियन्ता जल संसाधन खण्ड, प्रथम जालौर

क्रमांक/लेखा/2025-26/ दिनांक :-

ई-बिड सूचना संख्या 01 वर्ष 2025-26

NIB Code: WRD2526A0004

माननीय राज्यपाल महोदय राजस्थान सरकार की ओर से उपरोक्त कार्यालय द्वारा Extension Of Ahore Bhenshvara diversion of Jawai River (head work) & d/s channelization Tehsil Ahore District Jalore (अनुमानित राशि 184.60 लाख) एवं Construction of Kanvia Anicut, Village Kanvia, Tehsil Bhadrajn, District Jalore (अनुमानित राशि 185.84 लाख) की E-Procurement प्रक्रिया द्वारा दिनांक 08.04.2025 को प्रातः 09:00 बजे से 19.04.2025 को प्रातः 11:00 बजे तक ऑनलाइन बोली आमंत्रित की जाती है। प्रातः निविदाएं दिनांक 21.04.2025 को प्रातः 11:00 बजे तक बोली जमावेंगी। उपरोक्त बोली में भाग लेने वाले उम्मीदवार / फर्म जल संसाधन विभाग राजस्थान सरकार में उपयुक्त श्रेणी में पंजीकृत हो या के.पी.वि.वि.ए. डाक, दूरसंचार, रेलवे में व अन्य राज्य सरकारों / केंद्रीय सरकार के उपक्रमों/संगठनों के पास सूचिबद्ध हो जो राजस्थान राज्य के पात्र श्रेणी के समूहवा हों, वे निर्धारित अवधि में ई-प्रोक्चरमेंट प्रक्रिया से ऑनलाइन वेबसाइट www.eproc.raajasthan.gov.in से बोली हेतु विहित अधिम धनराशि देने के पश्चात् पात्र हों। जिसका विवरण निम्नलिखित वेबसाइट eproc.raajasthan.gov.in, sppp.raj.nic.in पर उपलब्ध है एवं खण्ड कार्यालय में किसी भी कार्यालय से देखा जा सकता है।

Sr.No.	Work Name	UBN
1	Extension Of Ahore Bhenshvara diversion of Jawai River (head work)& d/s channelization Tehsil Ahore District Jalore	WRD2526 WSOB00005
2	Construction of Kanvia Anicut, Village Kanvia, Tehsil Bhadrajn, District Jalore	WRD2526 WSOB00006

अधिशाषी अभियन्ता जल संसाधन खण्ड, प्रथम जालौर

DIPRC/4841/2025

कृषि कार्यों में बैलों के उपयोग पर किसानों को मिलेगा अनुदान

मुख्यमंत्री भजनलाल सरकार ने किसानों को दी बड़ी सौगात

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने किसानों को एक और बड़ी सौगात देते हुए राज्य सरकार द्वारा किसान हित में किए जा रहे कार्यों को विस्तार दिया है। राज्य सरकार ने प्रदेश के लघु एवं सीमांत किसानों को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने और पारंपरिक कृषि पद्धतियों को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण योजना को घोषणा की है।

राज्य सरकार की इस योजना का लाभ लेने के लिए किसानों को कुछ आवश्यक शर्तों को पूरा करना होगा, जिसके तहत किसान के पास कम से कम दो बैल होने चाहिए, जिनका उपयोग खेती कार्य में किया जा रहा हो। केवल लघु एवं सीमांत किसानों को ही इस योजना का लाभ मिलेगा, जिसके लिए तहसीलदार से प्रमाण पत्र अनिवार्य होगा।

योजना के तहत केवल 15 माह से 12 वर्ष तक की आयु के बैल पात्र होंगे, जिनका पशु बीमा होना आवश्यक नहीं है। इस हेतु हाल ही कृषि विभाग द्वारा दिशा-निर्देश जारी किए गए हैं तथा शीघ्र ऑनलाइन आवेदन प्रक्रिया शुरू की जाएगी।

राज्य सरकार की इस पहल से हजारों किसानों को सीधा लाभ मिलेगा। ग्रामीण क्षेत्रों में जहां आज भी बैल जोड़ी का उपयोग बड़े पैमाने पर किया जाता है, यह योजना किसानों को आर्थिक मदद करेगी और खेती की उत्पादकता को बढ़ाने में सहायक साबित होगी। योजना की स्थिति और स्वीकृति की जानकारी किसानों को एसएमएस और ऑनलाइन पोर्टल के माध्यम से दी जाएगी। साथ ही वे स्वीकृति आदेश पर प्रमाण पत्र को स्वयं प्रिंट निकालकर प्राप्त कर सकते हैं। सरकार की इस योजना से प्रदेश के पारंपरिक किसानों को न केवल राहत मिलेगी बल्कि यह कृषि क्षेत्र को और अधिक सशक्त बनाने में भी मददगार साबित होगी।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर जनसुनवाई की। उन्होंने वहां उपस्थित प्रत्येक व्यक्ति की समस्या को सुना तथा अधिकारियों को उनकी परिवेदनाओं के निस्तारण के निर्देश दिए। शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार सुशासन के उच्च मापदंडों के अनुरूप

मुख्यमंत्री ने परिवेदनाओं का शीघ्र निपटारा किया



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर जनसुनवाई की।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को मुख्यमंत्री निवास पर जनसुनवाई की। उन्होंने वहां उपस्थित प्रत्येक व्यक्ति की समस्या को सुना तथा अधिकारियों को उनकी परिवेदनाओं के निस्तारण के निर्देश दिए। शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार सुशासन के उच्च मापदंडों के अनुरूप

प्रदेश के प्रत्येक नागरिक को बेहतर सुविधाएं एवं सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए प्रतिबद्धता के साथ कार्य कर रही है। जन आकांक्षाओं की पूर्ति और उनकी परिवेदनाओं का त्वरित निस्तारण ही हमारे सुराज संकल्प का केन्द्र बिंदु है। इस दौरान उन्होंने जयपुर

विकास प्राधिकरण, नगर निगम, शिक्षा, चिकित्सा, पेयजल, राजस्व, मनरेगा, ऊर्जा एवं ग्रामीण विकास सहित विभिन्न विभागों से संबंधित समस्याएं सुनी तथा उनका मौके पर ही निस्तारण कर परिवादियों को राहत दी। इस अवसर पर जनप्रतिनिधि और आमजन उपस्थित रहे।

सप्त शक्ति कमान के स्थापना दिवस से पूर्व सांस्कृतिक संध्या

जयपुर। सप्त शक्ति कमान के 21वें स्थापना दिवस से पूर्व एक शानदार सांस्कृतिक संध्या का आयोजन जयपुर मिलिट्री स्टेशन के कैवलरी पोलो ग्राउंड में किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे थे। इस कार्यक्रम में लेफ्टिनेंट जनरल मनजिंदर सिंह, आर्मी कमांडर, सप्त शक्ति कमान, कमान के पांच पूर्व आर्मी कमांडर, पांच पूर्व चीफ ऑफ स्टाफ, सैनियर मिलिट्री वेटेरन्स, सिविल गणमान्य, स्टेशन के सभी रैंक और उनके परिवार भी उपस्थित थे।



सप्त शक्ति कमान के 21वें स्थापना दिवस से पूर्व एक शानदार सांस्कृतिक संध्या का आयोजन जयपुर मिलिट्री स्टेशन के कैवलरी पोलो ग्राउंड में किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि राज्यपाल हरिभाऊ किसनराव बागडे थे। कार्यक्रम में लेफ्टिनेंट जनरल मनजिंदर सिंह सहित अन्य लोग उपस्थित थे।

सांस्कृतिक संध्या में भारत की मार्शल विरासत और सांस्कृतिक समृद्धि का एक मनमोहक प्रदर्शन प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम में 'कलारीपयट्टु और चेंद्रामेलम', 'मल्लखंब', 'नागा नृत्य' और सिम्फनी 'बैंड डिस्ट्रिब्यूट' के मनोरंजक प्रदर्शन शामिल थे। सांस्कृतिक संध्या का मुख्य आकर्षण 61 कैवलरी द्वारा प्रस्तुत एक भव्य 'घुड़सवारी शो' और एक रोमांचकारी 'थैरामोटर डिस्ट्रिब्यूट' था जिसे दर्शकों को सम्मोहित कर दिया।

मानकों को भी प्राप्त किया है। यह उल्लेखनीय उपलब्धि सुदृढ़ प्रशिक्षण, नवीन तकनीकों को आत्मसात करने तथा नवीन तकनीकी एवं सामरिक प्रक्रियाओं के विकास से संभव हुई है। इन्हीं प्रयासों से, यह कमान भविष्य के युद्धक्षेत्र की चुनौतियों से प्रभावी रूप से निपटने के लिए एक प्रयुक्त-रेडी, टेकनोलॉजी-ड्रिवन, लीथल और एजाइल फोर्स के रूप में उभरी है।

यह सांस्कृतिक संध्या एकता और गौरव के उत्सव के रूप में मनाई गई जो सप्त शक्ति कमान के मूल्यों का प्रतीक है। सभी रैंकों के परिवारों और वेटेरन्स से मिलकर इस शाम को यादगार बनाया।

सप्त शक्ति कमान अपने 21वें स्थापना दिवस पर यह संकल्प लिया है कि वह विगत 21 वर्षों की भांति ही, अपने उत्कृष्ट पेशेवर कौशल और अदम्य साहस के साथ, हर नई चुनौती का सामना करने के लिए सदैव तैयार रहेगी। कमान अपने आदर्श वाक्य सदैव विजयी का अनुसरण करते हुए, राष्ट्र की अखंडता की सुरक्षा सुनिश्चित

अदालतों के समय में बदलाव

जयपुर। राजस्थान की सभी अदालतों का 15 अप्रैल से लेकर 27 जून तक के लिए समय परिवर्तन किया गया। हाईकोर्ट से लेकर प्रदेश की अधीनस्थ अदालतों अब मॉर्निंग शिफ्ट में काम करेंगी। हाईकोर्ट में सुबह 8 बजे से लेकर दोपहर 1 बजे कार्य किया जाएगा। वहीं अधीनस्थ अदालतों सुबह 8 से लेकर दोपहर साढ़े 12 बजे तक सुनवाई करेंगी। बताया जाता है कि प्रदेश में अदालतों की स्थापना के बाद से ही गर्मियों में सभी अदालतें मॉर्निंग शिफ्ट में सुनवाई करती हैं। जुलाई माह से सभी अदालतें का अपने रूटीन समय पर संचालित होंगी। नई समय सारिणी के तहत हाईकोर्ट में रजिस्ट्री और अधीनस्थ न्यायालयों में कार्यालय का समय सुबह साढ़े 7 बजे से दोपहर 1 बजे तक रहेगा।

'किस बात का डर है जो बीजेपी और संघ के खिलाफ नहीं बोलते'

जयपुर। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा ने पार्टी पदाधिकारियों पर तंज कसते हुए स्पष्ट कर दिया है कि आप लोगों को किस बात का डर है जो बीजेपी और संघ के खिलाफ नहीं बोलते। केवल गाड़ी के आगे पदाधिकारी की नेमप्लेट लगाने से और आधे घंटे की मीटिंग में

आने से काम नहीं चलेगा। डोटासरा ने पीसीसी में अंबेडकर जयंती कार्यक्रम में कहा कि संविधान की रक्षा करनी है तो हम सबको उठ खड़ा होना होगा। एक माह तक गांव, ढाणी और कस्बों में संविधान रक्षा का अभियान चलेगा। इसमें भाग लेना होगा।

डोटासरा ने कांग्रेस पदाधिकारी को चेताया, कहां नेमप्लेट लगाने से काम नहीं चलेगा।



अंबेडकर जयंती पर छुट्टी का दिन होने व तेज धूप के चलते दोपहर में गर्मी का अहसास दिलाता सूना पड़ा जनपथ।

उन्होंने कहा कि जो इसमें भाग लेगा, वही असली नेता होगा। उन्होंने कहा, यदि हमने संविधान बचाने का काम नहीं किया तो इतिहास हमें माफ नहीं करेगा। डोटासरा ने स्पष्ट रूप से कहा कि जिला, ब्लॉक और प्रदेश स्तर पर चल रहे बैठकों के दौर में, जो पदाधिकारी लगातार 3 महीने तक बिना कारण बताए बैठक में नहीं आएं, वे स्वतः ही पदमुक्त हो जाएंगे। उनकी जगह पर समर्पित कार्यकर्ताओं को मौका दिया जाएगा। डोटासरा ने कहा कि कार्यकर्ताओं के साथ गलत हुआ तो सरकार की ईंट से ईंट बजा देंगे। अगर किसी ने अपराध किया है चाहे वो हमारी पार्टी का ही क्यों न हो, उसे गिरफ्तार कीजिए, लेकिन राजनीतिक दुर्भावना से किसी को परेशान किया तो हम कार्यकर्ता के साथ खड़े रहेंगे। डोटासरा ने कहा कि भाजपा आलाकामान पक्षी के माध्यम से ऐसे लोगों को मुख्यमंत्री बना देते हैं, जिन्हें कोई जानता भी नहीं है। जिन्हें मुख्यमंत्री बनाया है, वे केवल देवदर्शन कर रहे हैं तो ऐसे मुख्यमंत्री को केवल दर्शन के लिए रख लीजिए।

ब्यावर कलेक्टर के निर्देश पर अवैध खनन पर बड़ी कार्यवाही



जिला कलेक्टर खडगावत के आदेश पर सोमवार को बड़ी कार्यवाही कर मसूदा तहसील के गोपालसागर में अवैध खनन पर कार्यवाही की गई।

ब्यावर। अजमेर जिले से अलग कर नया जिला बनाए गए ब्यावर में अवैध खनन करने वालों को कम्प टोड़ने का शानदार अभियान चल रहा है। आमजन में घुल-मिलकर आमजन की भावनाओं को ध्यान में रखकर काम करने वाले ब्यावर के जिला कलेक्टर डॉ. महेंद्र खडगावत द्वारा राज्य सरकार की मंशा के अनुरूप अवैध खनन के विरुद्ध जीरो टॉलरेंस नीति अपनाई जा रही है।

जिला कलेक्टर खडगावत के आदेश पर सोमवार को खनिज अभिव्यंता के नेतृत्व में बड़ी कार्यवाही की गई। मसूदा तहसील के गोपालसागर में एक ही स्थान पर खनिज फेल्सपार का ताजा खनन करना पाया गया। खसरा नम्बर 2640 व 2641 जिसकी किस्म खातेदारी भूमि हर्जो पुत्र हमीर का नाम पर दर्ज है। इस भूमि पर अवैध खनन खातेदार कि स्वयं की सहमति से अवैध खनन कर्ता जयनारायण का जीजा

अभियान को ताजा कार्रवाई में चार प्रकार बनाए गए हैं। इन सभी प्रकारों में आरोपी वालन चालकों के विरुद्ध प्रथम सूचना रिपोर्ट (एफआईआर) दर्ज कर सीसीटीएनएस पोर्टल पर एंटी की गई है और वाहनों को जब्त कर लिया गया है। राजस्व हानि रोकने और पर्यावरण संरक्षण की दिशा में यह अभियान चलाया जा रहा है। यदि इस तरह का अभियान प्रदेश के सभी जिलों में पूरी मुस्ती से चले, तो यह कहने में कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी कि एक दिन प्रदेश में अवैध खनन और माफिया पूरी तरह दूट जाएगा। डॉ. खडगावत के कड़े रूख को देखते हुए खनिज विभाग लगातार निगरानी बनाए हुए है। इसी का नतीजा है कि 4 से 6 अप्रैल तक चार अलग-अलग स्थानों पर अवैध खनन परिवहन में लिप्त ट्रैक्टर ट्रालियों को जब्त कर उनके चालकों के विरुद्ध मुकदमे दर्ज कराए गए हैं।

सी.एम.ने डॉ.अंबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण किया

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सोमवार को भारत रत्न बाबा साहब डॉ. भीमराव अंबेडकर की 134वीं जयंती पर उनकी अंबेडकर सर्किल स्थित प्रतिमा पर माल्यार्पण किया।

इस अवसर पर उपमुख्यमंत्री डॉ. प्रेमचंद बैरवा, विधायक कालीचरण सराफ, गोपाल शर्मा तथा जयपुर नगर निगम ग्रेटर महापौर सौम्या गुर्जर सहित अन्य जनप्रतिनिधि, अधिकारी और नागरिक उपस्थित रहे। इससे पहले शर्मा ने मुख्यमंत्री निवास पर भी बाबा साहब के चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित की।

डोटासरा का बयान कांग्रेस के अंतर्कलह को दर्शाने वाला : पटेल

जयपुर। संसदीय कार्य मंत्री जोगाराम पटेल ने कांग्रेस प्रदेशअध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा के बयान की निंदा करते हुए उनके बयान को कांग्रेस की हताशा, निराशा और अंतर्कलह बताया। पटेल ने कहा कि डोटासरा को अहमदाबाद में कांग्रेस के अधिवेशन में जिस तरह साइड लाइन किया गया, उससे उनकी मनोदशा समझी जा सकती है। वहीं दूसरी ओर विधानसभा में उनकी अनुपस्थिति और उनकी पार्टी में सचिन पायलट का बढ़ते कद से डोटासरा अखबारों की सुर्खियां बटोरने के लिए बिना किसी आधार के गलत बयानबाजी कर रहे हैं। पटेल ने कहा कि विशेषाधिकार कानून कब लाया जा सकता है इसके बारे में भी शायद डोटासरा को जानकारी नहीं है। पटेल ने कहा कि मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रदेश की सभी 200 विधानसभा में तथा योग्य समान विकास कार्यों को पूर्ण करने का प्रयास किया है। इतना ही नहीं, मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने तो डोटासरा से बजट पूर्व यहां तक कह दिया था कि यदि कोई विधायक अपने क्षेत्र में विकास करवाने की बात मुझ तक पहुंचाना चाहता है तो वो आपके मार्फत भी पहुंचा सकता है। मैं प्रदेश के विकास के लिए सदैव तैयार हूँ और विकास कार्यों को बिना किसी भेद भाव के प्राथमिकता दूंगा। ऐसे में विशेषाधिकार का हनन का सवाल ही नहीं होता।

दिया कुमारी ने विकास कार्यों का लोकार्पण और शिलान्यास किया

जयपुर। उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी आज विद्याधर नगर के दौर पर रहीं। जहां उपमुख्यमंत्री गौरखनाथ आश्रम संस्थान ज्योतिर्लिंग हनुमान गणेश मंदिर में वरिष्ठ नागरिक धोबी बसेठा समाज सुधार सेवा समिति द्वारा आयोजित युवक-युवती परिचय सम्मेलन में पहुंचीं। उन्होंने वहाँ डॉ. भीमराव अंबेडकर की तस्वीर पर



उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी का विद्याधर नगर में डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती समारोह में माला पहनाने का स्वागत किया गया।

पुष्प अर्पित किए। उन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि इस तरह के आयोजन समाज में एकता को बढ़ावा देगा और आर्थिक खर्च को कम करेगा। इस मौके पर उन्होंने आयोजन में सम्मिलित सभी युवक-युवतियों को उज्ज्वल भविष्य की हार्दिक शुभकामनाएं दीं। उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी आज विद्याधर नगर के दौर पर रहीं जहाँ उन्होंने सेक्टर 6 में डॉ. भीमराव अंबेडकर के नाम पर पार्क लोकार्पण एवं मूर्ति अनावरण किया। उप मुख्यमंत्री के इस कार्य से कार्यक्रम के मुख्य संयोजक बड़ी नारायण बोलते-बोलते भावुक भी हुए। उन्होंने उपमुख्यमंत्री का धन्यवाद ज्ञापित किया। विद्याधर नगर में भीमराव अंबेडकर के नाम पर एक पार्क बन गया है। इस मौके पर उपमुख्यमंत्री दिया कुमारी ने कहा कि

डॉक्टर भीमराव अंबेडकर ने नए भारत की नींव रखी थी, इसलिए उनके नाम पर पार्क बहुत छोटी चीज है, मौका मिला तो और भी बड़ा कार्य करेंगे। पीएम मोदी डॉ. भीमराव अंबेडकर के सपने के मुताबिक भारत को विकसित और ताकतवर बनाने के लिए काम कर रहे हैं। हम दुनिया की तीसरी आर्थिक व्यवस्था बन गए हैं, बहुत जल्द हम पहली आर्थिक शक्ति होंगे। इस मौके पर उपमुख्यमंत्री ने वार्ड संख्या 8 और 23 में 8 करोड़ 30 लाख से की लागत से पीडब्ल्यूडी, जेडीए, नगर निगम एवीएम विधायक कोष में पहुंचाईं जहां उन्होंने स्थानीय नागरिकों को डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती की शुभकामनाएं प्रेषित कीं। उन्होंने कहा कि बाबा साहब ने जिस भारत की नींव रखी,

मैं रमेश अग्रवाल वार्ड 8 पार्सद सुमन गुप्ता वार्ड 23 पार्सद भंवर लाल मालाकार मंडल अध्यक्ष राकेश अग्रवाल राजू मीना बत्री नारायण के सी वर्मा के एल बेताल भजनलाल रोलन सुधीर अग्रवाल व्यापार मंडल अध्यक्ष सुभाष गोयल सहित पार्षदांगण पार्टी पदाधिकारी कार्यकर्ता आमजन मौजूद रहे। उप मुख्यमंत्री दिया कुमारी वाल्मीकि वेलफेयर संस्था वाल्मीकि बस्ती, थाना रोड, सीताबाड़ी झोटवाड़ा के अंबेडकर जयंती समान समारोह में पहुंचाईं जहां उन्होंने स्थानीय नागरिकों को डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती की शुभकामनाएं प्रेषित कीं। उन्होंने कहा कि बाबा साहब ने जिस भारत की नींव रखी,

गरीब के विकास की बात कही, इस पर पीएम मोदी काम कर रहे हैं, और उन्हीं के नेतृत्व में डबल इंजन की सरकार काम कर रही है। उपमुख्यमंत्री ने कहा कि विकास के साथ-साथ आप सबको योजनाओं की जानकारी लेना और उसका लाभ लेना बहुत जरूरी है। उन्होंने कार्यकर्ताओं से आह्वान किया कि सभी की सरकार को योजनाओं से जोड़ें। महिला, युवा, किसान और हर वर्ग के व्यक्ति को योजनाओं का लाभ मिले। योजनाओं का लाभ जब आम आदमी तक पहुंचता है तो उससे बड़ा कोई पुण्य नहीं होता। इस मौके पर उपमुख्यमंत्री ने वाल्मीकि समाज के मंदिर में भगवान का आशीर्वाद भी प्राप्त किया।

अंतर्राष्ट्रीय सायबर ठगी का पर्दाफाश, तीन युवतियों समेत 13 जने गिरफ्तार

मंडावा में माइक्रोसाफ्ट का फर्जी कस्टमर केयर सेंटर चला रहे थे, पुलिस ने कार्रवाई की

मंडावा, (निसं)। स्थानीय पुलिस ने एक बड़े अंतर्राष्ट्रीय गैंग का राजफाश किया है। इस गैंग के तार विदेशों तक जुड़े हुए हैं। पुलिस ने गैंग का राजफाश करते हुए सायबर ठगी करने वाले 13 जनों को गिरफ्तार किया है, जिनमें तीन युवतियां भी शामिल हैं।

सुंशुनू ग्रामीण डीएसपी हरिसिंह धायल के नेतृत्व में मंडावा पुलिस, सायबर थाना पुलिस और सायबर सैल की पूरी टीम ने कार्रवाई कर इन 13 जनों को गिरफ्तार कर इनके पास से 21 लैपटॉप और 21 मोबाइल के अलावा इंटरनेट के राउटर समेत कई सामान जब्त किया है। ग्रामीण डीएसपी हरिसिंह धायल ने बताया कि पुलिस को सूचना मिली थी कि मंडावा कस्बे की फतेहपुर रोड पर एक होटल में सायबर ठगी का कार्य हो रहा है। यह होटल मंडावा निवासी हाजी फारूक भाटी का है।

जिस पर पुलिस ने रविवार शाम को दबिश दी। पुलिस जब होटल पर कार्रवाई करने के लिए पहुंची तो होटल बंद था जिसके चलते पुलिस ने दीवार फाटकर होटल में घंटी की तो होटल के अलग-अलग कमरों में अलग-अलग युवक युवतियां लैपटॉप और मोबाइल पर कार्य कर रहे थे, जिनके लैपटॉप चैक किए और पृष्ठताछ की तो सामने आया कि आरोपी एक अंतर्राष्ट्रीय गैंग के सदस्य हैं, जो



पुलिस ने होटल में दबिश देकर सायबर ठगी करने वाले 13 जनों को गिरफ्तार किया है, जिनमें तीन युवतियां भी शामिल हैं।

माइक्रोसॉफ्ट नाम के एप के जरिए माइक्रोसाफ्ट और सोशल मीडिया के इस्तेमाल में आने वाली समस्याओं को दूर करने के नाम पर यूजर्स को झंसा देते थे।

धायल ने बताया कि माइक्रोसाफ्ट का कस्टमर केयर बताकर खुद की लोकेशन भी अमेरिका के वाशिंगटन बताते थे। माइक्रोसाफ्ट व सोशल मीडिया यूजर्स इस माइक्रोसॉफ्ट एप के जरिए इन तक पहुंच जाते थे। इनके निशाने पर ज्यादातर

अमेरिकन लोग होते थे। जिन लोगों के माइक्रोसाफ्ट और सोशल मीडिया को लैपटॉप और कंप्यूटर अपरेट करने में प्राब्लम आती थी। उन लोगों को झंसा में लेकर ये लोग अलग-अलग साफ्टवेयर डाउनलोड करवाकर उनके कंप्यूटर और लैपटॉप को हैंग कर लेते थे। जिसके बाद उनकी जानकारी प्राप्त कर सायबर ठगी करते थे। आरोपियों ने इस पूरे ठग गैंग के दो मास्टर माइंड के भी नाम बताए हैं, जो पूरा सिस्टम अपरेट करते थे। जिन

तक भी पुलिस पहुंचने का प्रयास कर रही है। वहीं फिलहाल पुलिस ने इन 13 आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है जिन्हें कोर्ट में पेश किया जाएगा। प्रारंभिक जानकारी में आरोपियों ने बताया कि वे 15 दिनों से मंडावा में अपना ठिकाना बनाए हुए हैं, लेकिन पुलिस इस बात की जांच में है कि आरोपी कब से यहां हैं और अब तक कितने लोगों से कितनों की ठगी कर चुके हैं। गिरफ्तार आरोपियों में दिल्ली के अलग-अलग इलाकों में रहने वाले

■ पुलिस ने मौके से 21 लैपटॉप और 21 मोबाइल, इंटरनेट के राउटर समेत अन्य सामग्री जब्त की

आकाश वीके, रमेश गुरुंग, मौसे चिंगरा, जंगमिनखय डोंगल, वेस्ट बंगाल के अलग-अलग इलाकों के रहने वाले किस्मत गजनेर, आशीष ओझा, यूपी के मोनू कुमार, मणिपुर के अलग-अलग इलाकों के रहने वाले अमित पोल, अस्परा प्रधान, जुबलिया, मेघालय के कुशल थापा, मिजोरम के पीटिक जोनुसंगा, नागालैंड के चिड़जोतेउ लेचु शामिल हैं।

पुलिस ने दबिश रविवार शाम को पांच बजे ही दे दी थी। मौके पर तरह-तरह की चर्चाएं भी थी। कुछ लोगों ने संभावना जताई कि आईपीएल के इस सीजन में पुलिस ने होटल में सट्टा पकड़ा है, लेकिन पुलिस पूरी रात कार्रवाई करती रही। यहां तक की सुबह तक कार्रवाई जारी थी। घंटों तक चली नॉन स्टॉप कार्रवाई के बाद जब खुलासा हुआ तो सभी चौक गए कि मंडावा में सायबर ठगी का अंतर्राष्ट्रीय सेंटर चल रहा था। इस सेंटर को चलाने वाले भी देश के अलग-अलग क्षेत्रों, जो कि देश के आखिरी छोर के क्षेत्र हैं। वहां से आकर यहां पर ठगी का काम कर रहे थे।

पिता-पुत्र को तस्करी के आरोप में गिरफ्तार किया

महज एक घंटे के अंतराल में बेटे को नशीली दवाइयों में तो पिता को डोडा पोस्त की तस्करी में गिरफ्तार किया

■ श्रीगंगानगर, (निसं)। एक ही दिन, महज एक घंटे के अंतराल में बेटा नशीली दवाइयों में तो पिता को डोडा-पोस्त की तस्करी में गिरफ्तार किया। ऐसा मामला हिन्दुमलकोट थाना क्षेत्र में सामने आया है। हिन्दुमलकोट पुलिस ने शनिवार को खालतबाना निवासी महेंद्र सिंह और उसके बेटे राजा सिंह को अलग-अलग जगह से नशीले पदार्थों की तस्करी के आरोप में गिरफ्तार किया। आरोपियों के खिलाफ देर रात संबंधित धाराओं में मामला दर्ज किया गया।

हिन्दुमलकोट थाना प्रभारी गुरमेल सिंह लक्ष्मीनारायण नहर की पटरी पर पुलिस जाबू के साथ गश्त कर रहे थे। शाम करीब 5.15 बजे एक अंधेड़ उग्र के व्यक्ति ने पुलिस टीम को देखकर छिपने की कोशिश की। शक होने पर पुलिसकर्मियों ने संबंधित व्यक्ति से पूछताछ की तो उसने संतोषजनक जवाब नहीं दिया। इस पर पुलिसकर्मियों ने तलाशी ली तो अंधेड़ के कब्जे से 2.568 किलोग्राम डोडा पोस्त बरामद हुआ। पूछताछ में आरोपी ने अपना नाम महेंद्र सिंह पुत्र पहलवान सिंह निवासी खालतबाना बताया। आरोपी के खिलाफ एनडीपीएस एक्ट के तहत केस दर्ज कर मामले की जांच एसआई हरबंश सिंह को सौंपी गई। पुलिस को इलाके में नशे के तौर पर उपयोग होने वाली दवाइयों

■ आरोपी ने बताया कि इकट्टी दवाइयों खरीदकर वह गांव में नशा करने वाले लोगों को बेचता था

की तस्करी की सूचना भी मुखबिर से मिली थी। इसे देखते हुए पुरानी लिंक नहर के पटरे पर एसआई सत्यप्रकाश व अन्य पुलिसकर्मियों ने नाकाबंदी की थी। इसी दौरान शाम करीब 6.20 बजे एक व्यक्ति पैदल आता हुआ दिखा। रोककर तलाशी ली गई तो उसके पास 19660 प्रतिबंधित प्रीगाबालीन कैप्सूल व 570 अन्य दवाइयों बरामद हुईं। व्यक्ति ने अपना नाम राजा सिंह पुत्र महेंद्र सिंह निवासी खालतबाना बताया। राजा सिंह से दवाइयों के बिल या अनुज्ञा पत्र के बारे में पूछा गया तो उसके पास कोई दस्तावेज नहीं मिला। शुरुआती पूछताछ में आरोपी ने नशे के तौर पर उपयोग होने वाली दवाइयों मोहनपुरा से लाने की बात कही है।

अरोपी ने बताया कि इकट्टी दवाइयों खरीदकर वह गांव में नशा करने वाले लोगों को बेचता था। इस पर आरोपी राजा सिंह को संबंधित धाराओं में पकड़ा गया। इस मामले की जांच एसआई प्यारेलाल को सौंपी गई है।

थाना प्रभारी गुरमेल सिंह ने बताया कि आरोपी राजा सिंह के पिता महेंद्र सिंह की गिरफ्तारी भी शनिवार को ही डोडा-पोस्त तस्करी के मामले में हुई है।

वहीं टाउन पुलिस ने 37.53 ग्राम अफीम सहित कार सवार पंजाब के एक युवक को गिरफ्तार किया। इस संबंध में एनडीपीएस एक्ट के तहत केस दर्ज कर आरोपी से पूछताछ की जा रही है। थानाप्रभारी सुभाषचंद्र ने बताया कि गश्त के दौरान डीएसटी की सूचना पर अमरपुरा थैड़ी रोही चक 13 एचएमएच से दिल्ली नंबर की कार को रोककर तलाशी ली तो कार सवार युवक से अफीम बरामद हुई। बरामद अफीम की मात्रा वजन करने पर 37.53 ग्राम होना पाई गई। पुलिस ने आरोपी अंकित कुमार उर्फ मत्तु पुत्र राजकुमार वाल्मिकी को 4 ईदगाह बस्ती किलियावाली रोड अबोहर जिला फाजिल्का को गिरफ्तार कर पूछताछ कर रही है। इसके अलावा नहर पुलिसिया लिब्ली रोड पर पुलिस ने संदीप सिंह पुत्र जगदीश सिंह रायसिंह वाई 2 गंगागाढ़ को एक धारदार कापा सहित गिरफ्तार किया। वहीं, दशहरा ग्राउंड केपास संदीप पुत्र पुरुषोत्तम दास कश्यप वाई 23 लोहिया कॉलोनी टाउन को एक धारदार तलवार सहित गिरफ्तार किया गया है।

जालोर के यश बालोत को राज्य स्तरीय अम्बेडकर शिक्षा पुरस्कार मिला

जालोर, (कासं)। जालोर निवासी यश बालोत पुत्र जेजारांम बालोत ने माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की दसवीं परीक्षा में अनुसूचित जाति वर्ग में राज्य में सर्वोच्च अंक हासिल करने पर सोमवार को डॉ. भीमराव अम्बेडकर जयंती पर राज्य स्तरीय समारोह में अम्बेडकर शिक्षा सम्मान से सम्मानित किया गया। यश बालोत ने गोलडन पयूचर स्कूल से अध्ययन करते हुए दसवीं बोर्ड परीक्षा में 99.33 प्रतिशत अंक हासिल कर अनुसूचित जाति वर्ग में राज्य स्तर पर प्रथम स्थान हासिल करने पर अम्बेडकर जयंती पर रा. माध्यमिक शिक्षा बोर्ड की ओर से अम्बेडकर जयंती पर जयपुर में आयोजित राज्य स्तरीय समारोह में मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने प्रशस्ति पत्र व इक्यावन हजार रुपये का



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने यश बालोत का सम्मान किया।

पुरस्कार प्रदान किया। समारोह में अम्बेडकर शिक्षा सम्मान प्राप्त करने वाले यश बालोत पहले विद्यार्थी हैं। यश बालोत

के सम्मान होने पर जालोर जिले के लिए गौरवान्वित करने वाला होने के साथ लोगों ने हर्ष जताया।

11 बीघा जमीन हड़पने के लिए दलित युवक की हत्या

सुंशुनू, (निसं)। सदर थाना इलाके के नयासर गांव में दलित युवक की हत्या करने का मामला सामने आया है। इस मामले में मृतक के छोटे भाई ने सुंशुनू पंचायत समिति में कांग्रेस से महिला सदस्य के पति समेत पांच जनों के खिलाफ हत्या और दलित उपीड़न की धाराओं में मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। मृतक के भाई नयासर गांव निवासी विजय कुमार मेघवाल ने बताया कि उसके भाई अजय कुमार के हिस्से में करीब 11 बीघा पुस्तैनी जमीन थी। जिसे पड़ोसी गांव मारिगसर निवासी राकेश राहड़, नयासर गांव निवासी विजेंद्र कस्वां, सुरेंद्र शर्मा, सुरेंद्र कस्वां तथा अनिल कस्वां ने खरीदी थी। लेकिन जमीन के पेटे वे उसके भाई को 50 लाख रूपय नहीं दे रहे थे। बल्कि

उसके भाई को चूक बाईपास पर स्थित एक बार में दो-तीन महीनों से बंधक बनाकर उसे जबरदस्ती शराब पिला रहे थे। ताकि उसकी मौत हो जाए और उन्हें पैसा ना देना पड़े। कल सुबह भी उसका भाई अजय घर पर आया था और बाद में वापिस चला गया। बीती रात को करीब साढ़े नौ बजे उसका भाई गांव के मुख्य चौक पर बनी दुकानों के बरामदे में मृत हालत में मिला। जिसकी आरोपियों ने हत्या कर दी। पुलिस ने हत्या और एससी एसटी की धाराओं में मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है। वहीं मृतक अजय के शव का पोस्टमार्टम मेडिकल बोर्ड से करवाकर परिजनों को सौंप दिया। मामले की एकआईआर दर्ज कर जांच सिटी डीएसपी वीरेंद्र शर्मा को सौंपी गई है।

थाना अधिकारी मुकलावा सम्पत्

श्रीगंगानगर, (निसं)। जिले के मुकलावा थाना क्षेत्र में पुलिस ने प्रतिबंधित दवाओं के खिलाफ बड़ी कार्रवाई को अंजाम देते हुए भारी मात्रा में मादक दवाएं जब्त की हैं। यह कार्रवाई पुलिस मुख्यालय जयपुर द्वारा चलाए जा रहे विशेष अभियान के तहत की गई। पुलिस अधीक्षक श्रीगंगानगर, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक एवं वृत्त अधिकारी रायसिंहगढ़ के निर्देशन में गश्त के दौरान प्रतिबंधित घटक की करीब 5710 नशीली दवाएं बरामद की हैं। 5160 कैप्सूल व 550 नशीली गोलियां बरामद की हैं। पुलिस ने आरोपी कर्ण कुमार पुत्र राजाराम बिशोई निवासी पीएस मुकलावा के खिलाफ धारा 223(ख) के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया है और आगे की जांच जारी है।

धायल ने बताया कि नाकाबंदी के दौरान एक बाइक आती हुई दिखाई दी जिसको रोकने का प्रयास किया तो बाइक चालक नाकाबंदी तोड़कर भाग गया जिस पर पुलिस टीम ने बाइक का पीछा किया तो युवक बाइक छोड़कर फरार हो गया जिस पर बाइक की तलाशी ली तो बाइक से नशीली गोलियां बरामद हुईं। थानाधिकारी ने बताया कि बाइक चालक को चिन्हित कर विभिन्न धाराओं में मामला दर्ज किया है। वहीं अब टीम में गठित कर तस्करी की तलाश शुरू कर दी है। थानाधिकारी धायल ने बताया कि कार्रवाई के दौरान डीएसटी टीम 2 की प्रभारी कलावती चौधरी की टीम की अहम भूमिका रही। टीम में राजेन्द्र कुमार, विकास कुमार, मधुसूदन, जयपाल व अन्य पुलिसकर्मी शामिल रहे। वही डीएसटी 2 के कॉन्ट्रोल राजेंद्र कुमार अहम भूमिका रही।

अंबेडकर की तस्वीर खराब करने का आरोपी गिरफ्तार

बीकानेर, (निसं)। यहां बीछवाल थाना क्षेत्र में स्थित गैरसर गांव में संविधान निर्माता बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर की लोहे के बोर्ड पर बनी तस्वीर से छेड़खानी करने के मामले में एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। जांचकर्ता के अनुसार मामला देर रात गैरसर में मालासर रोड पर स्थित अम्बेडकर चौराहा का है। पुलिस को बाबा साहेब भीमराव अम्बेडकर की लोहे के बोर्ड पर बनी तस्वीर से छेड़खानी की सूचना मिली थी। इसके बाद पुलिस ने युवक की तलाश शुरू की। क्षेत्र के लोगों में इस घटना के बाद से आक्रोश था। थानाधिकारी गोविंद सिंह चारण ने जाबू के साथ मौके पर पहुंचकर सीसीटीवी फुटेज खंगलने शुरू किए। इसके आधार पर पुलिस ने अशोक कुकणा पुत्र मधारांम

कुकणा निवासी बम्बलू को गिरफ्तार कर लिया।

अशोक ने देर रात गाड़ी रोककर अपने साथियों से मिलकर इस घटना को अंजाम देने का प्रयास किया था। घटना की गम्भीरता को देखते हुए जिला पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र सिंह सागर के निर्देश पर टीम गठित करके इस युवक को ढूंढने का प्रयास किया गया। आखिरकार छह घंटे की मशक्कत के बाद अशोक को गिरफ्तार कर लिया गया। महज 25 साल का अशोक कूकणा हनुमान मंदिर के पास कोचरो का बास गांव बम्बलू का रहने वाला है। उसकी गाड़ी भी जब्त कर ली गई है। इस कार्रवाई में थानाधिकारी चारण के अलावा एसएसआई ओमप्रकाश और दीपक यादव की विशेष भूमिका रही।

2.9 लाख रूपये की जुआ राशि के साथ 12 जुआरी गिरफ्तार

मालपुरा, (निसं)। टोडारायसिंह थाना पुलिस व डीएसटी टीम ने संयुक्त रूप से कार्रवाई करते हुये क्षेत्र के भासू गांव में दबिश की कार्रवाई कर ताश-पत्ती पर दांव लगा जुआ खेलते 12 जुआरियों को गिरफ्तार किया। वहीं उनके कब्जे से 2 लाख 9 हजार रूपये की जुआ राशि व चार मोटरसाइकिलें जब्त की गईं। थानाधिकारी हरिराम ने बताया कि उच्चाधिकारियों के निर्देशानुसार डीएसटी टीम के साथ की गई कार्रवाई में मुकेश पुत्र मांगीलाल धाकड़ निवासी रघुराजपुत्र थाना नगरफोर्ट, धर्मचंद उर्फ धमैन्द्र पुत्र हजारी लाल जाट निवासी भासू, शिवराज पुत्र धना माली खालत काढवा टोडारायसिंह, रामदेव पुत्र किशन गुर्जर निवासी भासू, एहसान मोहम्मद पुत्र

अब्दुल रशीद देशवाली निवासी टोडारायसिंह, शहजाद पुत्र लुकमान देशवाली टोडारायसिंह, ओमप्रकाश पुत्र हरपाल मीणा निवासी बडोदिया थाना डबलाना जिला बूंदी, धंवर लाल पुत्र बद्रीलाल जाट निवासी नयागांव थाना धिराणा, कैलाश पुत्र भार्गव सेन निवासी टोडारायसिंह, महावीर पुत्र देवकर गुर्जर निवासी वार्ड नम्बर 3 थाना घाड, गोपाल पुत्र छीतर गुर्जर निवासी भासू, अब्दुल गफूर पुत्र हजारी खॉ पिनाव निवासी भासू से 11 तथा के पत्तों की गड्डी व 2 लाख 9 हजार रूपये की जुआ राशि व चार मोटरसाइकिल जब्त कर सभी 12 जुआरियों के विरुद्ध राजस्थान सार्वजनिक जुआ अध्यादेश में कार्रवाई शुरू की गई।



टोडारायसिंह थाना पुलिस ने 12 जुआरियों को गिरफ्तार किया।

सरकारी सेवाओं के नाम पर ई-मित्र संचालक आमजन को लूट रहे हैं

निर्धारित दरों से दोगुना-तीन गुना वसूली आम बात हो गई है, प्रशासन नहीं कर रहा कोई कार्रवाई

बीकानेर, (निसं)। राज्य सरकार ने जनता की सुविधा के लिए जो ई-मित्र केंद्र खोले थे, वे अब कुछ लालची संचालकों के लिए कमाई का जरिया बन गए हैं। सरकारी सेवाओं के नाम पर आमजन से खुलेआम लूट हो रही है। निर्धारित दरों से दोगुना-तीन गुना वसूली आम बात हो गई है। दुर्भाग्यपूर्ण बात यह है कि प्रशासन इन केंद्रों की मनमानी पर आंख मूंदे बैठे हैं। सरकारी के स्पष्ट निर्देश हैं कि ई-मित्र केंद्रों पर आमजन से वास्तविक निवास प्रमाण पत्र, जाति प्रमाण पत्र, अल्पसंख्यक प्रमाण पत्र, जन्म/मृत्यु प्रमाण पत्र, राशन कार्ड, सामाजिक सुरक्षा पेंशन सत्यापन, बेरोजगारी भत्ता, पालनहार योजना, किरायेदार/घरेलू खुलेआम फलफूल रहा है। नियंत्रण के नाम पर कुछ नहीं हो रहा। हालांकि कुछ वर्ष पूर्व जिला प्रशासन ने औचक निरीक्षण कर कुछ केंद्रों के खिलाफ

■ कुछ वर्ष पूर्व जिला प्रशासन ने औचक निरीक्षण कर कुछ केंद्रों के खिलाफ कार्रवाई की थी, लेकिन अब स्थिति पूरी तरह से बेलगाम हो चुकी है

केंद्रों पर 100 से 150 तक वसूला जा रहा है। इसके अलावा प्रमाण पत्र या आवेदन का प्रिंट आउट लेने के लिए केवल 20 शुल्क निर्धारित है। कई केंद्र तो प्रिंट निकालने के 50 से 70 तक ठोक देते हैं। बिना किसी डर के यह धंधा खुलेआम फलफूल रहा है। नियंत्रण के नाम पर कुछ नहीं हो रहा। हालांकि कुछ वर्ष पूर्व जिला प्रशासन ने औचक निरीक्षण कर कुछ केंद्रों के खिलाफ

कार्रवाई की थी, लेकिन अब स्थिति पूरी तरह से बेलगाम हो चुकी है। प्रशासन की चुपकी ई-मित्र माफिया को खुली छूट दे रही है। आमजन को सरकारी दफ्तरों के चक्कर काटने से राहत देने के लिए ई-मित्र व्यवस्था शुरू की गई थी, अब वही आमजन सबसे ज्यादा पीड़ित है। गरीब, ग्रामीण, अनपढ़ लोग इन केंद्रों पर जाकर ठगे जाते हैं। उन्हें न तो नियमों की जानकारी होती है, और न ही वे विरोध करने की स्थिति में होते हैं। शहर के अधिकांश ई-मित्र केंद्रों पर मनमानी शुल्क वसूली की जा रही है। कई लोगों ने बताया कि कोई भी सेवा लेने जाओ तो 50 में काम नहीं होता। कम से कम 100 तो देना ही पड़ता है। बरान बहाने बना दिए जाते हैं कि सर्वर डाउन है, सिस्टम काम नहीं कर रहा, कल आना पड़ेगा। यानी आमजन को मजबूर किया जा रहा है निर्धारित कीमत से ज्यादा पैसो दें।

अजमेर शहर में दो जगह आग लगने से लोगों में अफरा-तफरी मची



टुक में आग लगने से सामान जल गया।

लग गई। एलपीजी गैस के प्लास्टिक पाइप के कारण आग ने विकराल रूप धारण कर लिया। आग की लपटें देाध क्षेत्र में हड़कंप मच गया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के अनुसार जिस प्लांट में आग लगी वह योगेश और पवन नाम के व्यक्तियों के बताए जा रहे हैं। प्लांट में

■ एलपीजी गैस के पाइपों में तो वहीं झाड़ियों में लगी आग से मचा हड़कंप

ने करीब एक घंटे की मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया। हालांकि तब तक प्लांट में रखा सारा सामान जलकर राख हो चुका था। इसी प्रकार माकड़वाली क्षेत्र में स्थित एक टेलर की दुकान में भी आग लग गई। मौके पर अग्निशमन दल की एक और गाड़ी पहुंची और समय रहते आग को बुझा लिया गया, जिससे बड़ा नुकसान टल गया। पुलिस घटनाओं के कारणों की जांच में जुटी है। आशंका जताई जा रही है कि आग किसी लापरवाही या शॉर्ट सर्किट के कारण लगी है। दूसरी घटना :-आग लगने की दूसरी घटना जीआरपी पुलिस लाइन के पास सूखी झाड़ियों और पेड़ों में अचानक आग लगने की सामने आई, जिससे चलते क्षेत्र में अफरा-तफरी मच

गई। आग की लपटें और धुआं तेजी से फैलने लगा। सूचना पर पहुंची दमकल की गाड़ियों ने आग पर काबू पाया। इंसपेक्टर अर्पित ने बताया आग पर समय रहते काबू पा लिया गया, जिससे कोई बड़ा नुकसान नहीं हुआ। वहीं फायरमैन बीरम सिंह ने बताया कि लाइन के पुराने क्वार्टर में पड़े फर्नीचर और काबड़ में आग लगी थी, जिससे आसपास की सूखी झाड़ियों और पेड़ों ने भी आग पकड़ ली। समय पर मिली सूचना से की गई कार्रवाई की वजह से आग ज्यादा नहीं फैल पाई। अजमेर-जयपुर हाईवे पर टुक में लगी आग, बड़ा हादसा टला : अजमेर-जयपुर हाईवे पर गेगल टोल प्लाजा के निकट सोमवार दोपहर को एक टुक में अज्ञात कारणों के चलते भीषण अचानक आग लग गई। इस टुक पर डीजी पैनल लदा हुआ था। टुक में अचानक आग लगने से आसपास-तफरी मच गई, लेकिन समय रहते टोल कर्मचारियों ने आग पर काबू पा लिया, जिससे बड़ा हादसा टल गया।



ये पारी ऑरेंज आर्मी को समर्पित है। ईमानदारी से कहूँ तो जब भी मैं सुबह जागता हूँ तो कुछ ना कुछ लिखता हूँ। आज मेरे मन में ऐसा ही विचार आया कि अगर मैं कुछ खास करता हूँ तो उसे ऑरेंज आर्मी को समर्पित करूँगा। - अभिषेक शर्मा

एसआरआच के बल्लेबाज, मिस्ट्री पच्ची का राज खोलते हुए।



खेल जगत

आज का खिलाड़ी



संजू सैमसन

राजस्थान रॉयल्स के लिए आईपीएल 2025 अभी तक अच्छा नहीं रहा है। टीम को रविवार को आरसीबी के खिलाफ 9 विकेट से हार झेलनी पड़ी। राजस्थान को ये हार अपने ही घर जयपुर के सवाई मानसिंह स्टेडियम में मिली। रॉयल्स की ये इस सीजन की चौथी हार है। इस हार के बाद राजस्थान

के कप्तान संजू सैमसन काफी निराश दिखे हैं। उन्होंने हार के बाद अपनी टीम को कमियाँ गिनाई हैं साथ ही बताया है कि कहाँ टीम से चूक हुई है। इस मैच में राजस्थान ने कैच भी छोड़े, जिसे लेकर संजू ने कहा कि, उन्होंने भी हमारे कैच छोड़े और हमने भी।

क्या आप जानते हैं? ... सचिन तेंदुलकर ने वनडे क्रिकेट में 145 बार फिफ्टी प्लस स्कोर बनाया है, जिसमें उन्होंने 49 शतक और 96 अर्धशतक लगाए हैं।

फ़ज़ल अहमद बने राजस्थान कैरम चैंपियन



जयपुर, 14 अप्रैल। राजस्थान राज्य कैरम एसोसिएशन के तत्वावधान में जिला कैरम संघ, टोंक के प्रायोजन से चल रही राज्य स्तरीय कैरम चैंपियनशिप में आज सिंगल्स स्पर्धा के फाइनल मैच में जयपुर के फ़ज़ल अहमद ने अपने अदभुत खेल के दम पर टोंक के अंसार को 25-6, 25-11 से हराकर एक बार फिर से राजस्थान राज्य के गौरव बनते हुए सिंगल्स खिताब पर कब्जा जमाया। टोंक के पुराने खिलाड़ी अंसार ने उपविजेता ट्रॉफी पर विजय प्राप्त को।सांत्वना पुरस्कार की ट्रॉफी पर टोंक के शाहरुख ने जयपुर के शोएब को संघर्षपूर्ण मैच में 23-19, 21-25, 22-7 से हराकर कब्जा किया। दूसरी ओर डबल्स स्पर्धा के फाइनल मैच में टोंक की जोड़ी अंसार - हसन जोड़ी ने शानदार तकनीकी खेल का प्रदर्शन करते हुए जयपुर की जोड़ी रैहान - शाहरुख को 9-15, 25-1, 25-1 से हराकर डबल्स का खिताब जीता। प्रतियोगिता के चीफ रेफरी जे के भार्गव ने बताया कि इस प्रतियोगिता में राजस्थान के 12 जिलों के लगभग 100 बेहतरीन खिलाड़ियों ने भाग लिया। इस प्रतियोगिता से चुनी गई रैंकिंग टीम ही आगामी नेशनल स्तर की विभिन्न चैंपियनशिप में भाग लेगी। पुरस्कार वितरण समारोह में राजस्थान कैरम एसोसिएशन के अध्यक्ष सूरज खत्री एवं जयपुर जिले की फागी - चाकसू के पूर्व विधायक अशोक तंवर ने विजेताओं को ट्रॉफी देकर पुरस्कृत कर प्रोत्साहित किया।

राइजिंग जयपुर फुटबॉल क्लब ने रॉयल फुटबॉल क्लब को 1-0 से हराया

जयपुर, 14 अप्रैल। ब्रदर्स यूनाइटेड फुटबॉल क्लब ग्राउंड गाड़ोता और रॉयल फुटबॉल क्लब ग्राउंड में मैच खेले गए राजस्थान फुटबॉल संघ के सचिव दिलीप सिंह शेखावत ने बताया कि आज के दिन 3 मैच खेले गए जिसमें सभी टीमों ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। सभी 110 मैचों को होम अवे के सिद्धांत से खेला जा रहे हैं। अभी तक 19 मैच खेले जा चुके हैं। आज रॉयल फुटबॉल क्लब के मैदान में खेले गए मैच : प्रथम मैच - जयपुर एलीट फुटबाल क्लब और सनराइज फुटबाल क्लब के बीच खेला गया जयपुर एलिट क्लब ने मैच 2/1 से जीता। दूसरा मैच - रॉयल फुटबॉल क्लब और राइजिंग जयपुर के बीच खेला गए रोमांच पर मैच में दोनों ही टीमों ने आक्रामक खेल खेला पहले हॉफ में दोनों टीमों 0/0 से बराबरी पर रही पर दूसरे हॉफ में राइजिंग जयपुर टीम ने 79 मिनट में शानदार गोल करके 1/0 से बढ़त बनाई जो अंत तक बढ़त बनी रही और राइजिंग जयपुर ने मैच 1/0 से जीत दर्ज की। ब्रदर्स यूनाइटेड फुटबॉल क्लब ग्राउंड गाड़ोता के मैदान में खेला गया मैच : तीसरा मैच - राजस्थान राइजिंग फुटबॉल क्लब और सिटी वाल्स फुटबाल क्लब के मध्य खेला गया सिटी वाल्स फुटबाल क्लब ने राजस्थान राइजिंग क्लब को 1/0 हराकर जीत दर्ज की। आगामी फुटबाल लीग के मैच 15 अप्रैल को जावर माईस उदयपुर में खेला जाएगा।

धीमे ओवर रेट के लिए अक्षर पर लगा जुर्माना

नई दिल्ली 14 अप्रैल। भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान अक्षर पटेल पर मुंबई इंडियंस के खिलाफ कल खेले गये मैच में धीमे ओवर रेट के कारण 12 लाख रूपयों का जुर्माना लगाया गया है। दिल्ली कैपिटल्स को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) की आचार संहिता के अनुच्छेद 2.22 के तहत धीमे ओवर रेट का दोषी पाया गया। इसी के तहत दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान अक्षर पटेल पर 12 लाख रुपये जुर्माना लगाया गया है। इस बार से आईपीएल में इसके लिए मैच नियंत्रण का कोई नियम नहीं है। उल्लेखनीय है कि रविवार को खेले गये इस मैच में दिल्ली कैपिटल्स को 206 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए मुम्बई इंडियंस के हाथों 12 रनों की हार झेलनी पड़ी थी।

भारत ने तीरंदाजी विश्वकप के पहले चरण में जीते चार पदक

ऑनबंडेल (अमेरिका) 14 अप्रैल। भारत ने तीरंदाजी विश्व कप 2025 के पहले चरण में एक स्वर्ण, एक रजत और दो कांस्य सहित कुल चार पदकों के साथ अपना अभियान समाप्त किया। भारत तीरंदाजी विश्वकप में चार पदकों के साथ चौथे स्थान पर रहा। इरुम में पुरुष रिकर्व टीम में एक रजत और पुरुष व्यक्तिगत रिकर्व में धीरज बोम्मादेवरा का कांस्य शामिल रहा। ऑलंपियन धीरज बोम्मादेवरा, तरुणदीप राय और अतनु दास वाली भारतीय पुरुष रिकर्व टीम फाइनल में चीन के चांग यान, ली झोंगयुआन और काओ वेनचाओ से 1-5 से हार गई। तीरंदाजी विश्वकप में मेक्सिको छह पदकों (तीन स्वर्ण, दो रजत और एक कांस्य) के साथ शीर्ष पर रहा। भारत ने सेमीफाइनल में स्पेन को 6-2 से हराने से पहले क्वार्टरफाइनल में चौथी बरीयता प्राप्त इंडोनेशिया को 6-2 से शिकस्त दी और पहले दौर में ब्राजील को 6-2 से हराया था। धीरज बोम्मादेवरा ने स्पेन के एंड्रेस टेमिनो मेडिएल को 6-4 से हराकर कांस्य पदक जीता। भारत के दो अन्य पदक कंपांडे तीरंदाजी में आए।

धोनी और दुबे के पराक्रम से चेन्नई सुपर किंग्स को मिली दूसरी जीत

लखनऊ 14 अप्रैल। कप्तान महेन्द्र सिंह धोनी (नाबाद 26) के हरफनमौला प्रदर्शन और शिवम दुबे की (नाबाद 43) रनों की जूझार पारियों की बदैलत चेन्नई सुपर किंग्स ने सोमवार को इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 30वें मुकाबले में लखनऊ सुपर जायंट्स को तीन गेंदे शेष रहते पांच विकेट से हराकर टूर्नामेंट में अपनी दूसरी जीत दर्ज की। क्षेत्ररक्षण के दौरान धोनी ने दो कैच पकड़े और लखनऊ के एक खिलाड़ी को रनआउट किया।

167 रनों के लक्ष्य का पीछा करने उतरी चेन्नई सुपर किंग्स के लिए शेख रशीद और रचिन रविंद्र ने पहले विकेट के लिए 51 रन जोड़े। पांचवें ओवर में आवेश खान ने शेख रशीद (27) को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। इसके बाद आठवें ओवर में एडन मारक्रम ने रचिन रविंद्र को पगबाधा कर पवेलियन भेज दिया। रविंद्र ने 22 गेंदों में पांच चौके लगाते हुए (37) रन बनाये। इसके बाद रवि बिश्नोई ने राहुल त्रिपाठी (11) और रवींद्र जडेजा (सात) को अपना शिकार बना लिया। विजय शंकार



(नौ) को राटी ने आउट किया। चार विकेट गवां कर संकट में फंसी चेन्नई के लिए बल्लेबाजी करने आये धोनी ने विस्फोटक बल्लेबाजी का प्रदर्शन करते हुए 11 गेंदों में चार चौके और एक छक्का लगाते हुए (नाबाद 26) रनों की पारी खेली। वहीं शिवम दुबे ने 37 गेंदों में तीन चौके और दो छक्कों के साथ (नाबाद 43) रन बनाये।

चेन्नई सुपर किंग्स ने 19.3 ओवर में पांच विकेट पर 168 रन बनाकर पांच विकेट से मैच जीत लिया।

लखनऊ सुपर जायंट्स के लिए रवि बिश्नोई ने दो विकेट के लिए आवेश खान, दिवेश राठी, और एडन मारक्रम ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

इससे पहले आज यहां चेन्नई सुपर

दिव्यांग रेलवे कर्मियों ने सीटींग वॉलीबॉल स्टेट लेवल चैंपियनशीप में जीता स्वर्ण पदक

भावनगर, 14 अप्रैल। पश्चिम रेलवे में गुजरात के भावनगर रेलवे मंडल के दिव्यांग कर्मचारी ने सीटींग वॉलीबॉल स्टेट लेवल चैंपियनशीप में उत्कृष्ट प्रदर्शन से स्वर्ण पदक जीता। मंडल रेल प्रबन्धना ने सोमवार को बताया कि गुजरात सरकार द्वारा खेडा, नडियाद में 11 से 14 अप्रैल तक आयोजित दिव्यांगजनों के लिए राज्य स्तरीय विशेष खेल महाकुंभ 3.0 में पैरा सिटींग वॉलीबॉल स्टेट लेवल चैंपियनशीप में भावनगर की दिव्यांग सारथी चैरिटेबल ट्रस्ट की वॉरियर्स टीम ने गुजरात के विभिन्न जिलों से आई टीमों को पछाड़ी देते हुए प्रथम स्थान प्राप्त किया है। इस टीम की ओर से महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले पराक्रम सिंह कनुभा गोहिल को स्वर्ण पदक और नकद पुरस्कार से सम्मानित किया गया। दिव्यांग कर्मचारी पराक्रमसिंह कनुभा गोहिल वर्तमान में पश्चिम रेलवे के भावनगर मंडल में मंडल रेल प्रबंधक कार्यालय में वाणिज्यिक विभाग में मुख्य वाणिज्य क्लर्क के पद पर कार्यरत है। उन्होंने अपना उत्कृष्ट प्रदर्शन दिखाते हुए अपनी टीम को चैंपियन बनाने में अपना बहुमूल्य योगदान दिया है।

अनित राज मान्डिया का शतक जी.आर. क्रिकेट एकेडमी की लगातार तीसरी जीत

जयपुर, 14 अप्रैल। यूनियन क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 27 वीं नवीन-नफीस स्मृति क्रिकेट प्रतियोगिता में आज डॉ. सोनी क्रिकेट ग्राउण्ड कालवाड़ रोड़, पर खेले गये पूल-सी के मैच में अनितराज मान्डिया के नाबाद शतक 100 रन (58 गेंद, 9 चौके, 5 छक्के) व प्रवीण शर्मा 69 रन (39 गेंद, 8 चौके, 4 छक्के) के अद्भुतक की मदद से जी.आर क्रिकेट एकेडमी ने शिवा क्रिकेट एकेडमी को 35 रन से हरा कर 2 अंक अर्जित किये।

टॉस जीतकर जी.आर. क्रिकेट एकेडमी ने पहले बल्लेबाजी करते हुये अनितराज मान्डिया के नाबाद शतक 100 रन (58 गेंद, 9 चौके, 5 छक्के) व प्रवीण शर्मा 69 रन (39 गेंद, 8 चौके, 4 छक्के) के अद्भुतक, शुभम पटवाल 30 रन की मददक शिघ्रि 20 ओवर में 3 विकेट खोकर 212 रन बनायें,

गेंदबाजी में शिवा क्रिकेट एकेडमी की ओर से प्रशांत यादव, सतीश धायल व लोकेश खाण्डल प्रत्येक 1-1 विकेट लेकर सफल गेंदबाज रहे। जवाबी पारी में मोहित प्रजापत 53 रन, धर्मेन्द्र सिंह 30 रन नाबाद, प्रशांत यादव 27 रन, कुणाल तंवर 25 रन, प्रयाग सैनी 13 रन में मिलकर अपनी टीम को जीत दिलाने का भरसक प्रयास किया लेकिन विनय चौधरी 51 रन पर 2 विकेट, सचिन अशिवाल 28 रन पर 2 विकेट, हेमन्त सौनी 11 रन पर 1 विकेट, प्रवीण शर्मा 28 रन पर 1 विकेट, प्रिंस सिंह 40 रन पर 1 विकेट की गेंदबाजी के चलते शिवा की टीम निर्धारित 20 ओवर में 7 विकेट खोकर 177 रन ही बना सकी और 35 रन से मैच गवाह दिया। मैच ऑफ द मैच अनितराज मान्डिया 100 रन नाबाद जी.आर. क्रिकेट एकेडमी रहे।

ऑस्ट्रेलिया दौरे के लिए 26 सदस्यीय भारतीय महिला दल की घोषणा

नई दिल्ली, 14 अप्रैल। हॉकी इंडिया ने सोमवार को 26 अप्रैल से चार मई तक ऑस्ट्रेलिया के पर्थ स्टेडियम में होने वाली वाली पांच मैचों की सीरीज के लिए 26 सदस्यीय भारतीय महिला हॉकी टीम की घोषणा की। हॉकी इंडिया के अनुसार भारतीय टीम की कप्तान तेजतरंग मिडफील्डर सलीमा टेटे संभालेंगी, जबकि अनुभवी फॉरवर्ड नवनील कौर उप-कप्तान बनाया गया है। पांच मैचों की इस सीरीज में भारतीय टीम पहले दो मैचों में ऑस्ट्रेलिया के टैम से और उसके बाद तीनों मैच सीनियर ऑस्ट्रेलियाई टीम के साथ खेलें जायेंगे। यह दौरा जून में होने वाले एफआईएफ प्रो लीग 2024-25 के यूरोपीय चरण से पहले टीम की तैयारी के महेंजर महत्वपूर्ण माना जा रहा है। अनुभवी गोलकीपर सविता और युवा प्रतिभा विचू देवी खारीबाम दोनों ही पोस्ट के बीच जिम्मेदारी साझा करेंगी, जिससे अंतिम पंक्ति में रक्षापंक्ति मजबूत होगी। रक्षापंक्ति में ज्योति सिंह, इशिका चौधरी, सुशीला चानू, पुखराजम, सुजाता कुजू, सुमन देवी थीदम, ज्योति, अजमीना कुजू और साक्षी राधा शामिल हैं।

आईसीसी ने अफगानिस्तान महिला क्रिकेटर्स को वित्तीय सहायता देने की घोषणा की

दुबई, 14 अप्रैल। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने विस्थापित अफगान महिला क्रिकेटर्स को सहायता के लिए एक टास्क फोर्स के गठन की घोषणा की है। आईसीसी, भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई), इंग्लैंड व वेल्स क्रिकेट बोर्ड (ईसीबी) और क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया (सीए) के साथ मिलकर अफगानिस्तान की महिला खिलाड़ियों को यह वित्तीय सहायता प्रदान करेगा। इस पहल के तहत आईसीसी अफगानिस्तान की महिला खिलाड़ियों का आवश्यक संसाधन

मुहैया कराने के लिए सीधे तौर पर वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए एक कोष स्थापित करेगा। इससे इन खिलाड़ियों को विश्व स्तरीय उन्नत कोचिंग, सुविधाओं के साथ खेल को बेहतर बनाने में मदद मिलेगी। इस पहल को लेकर आईसीसी के अध्यक्ष जय शाह ने कहा, अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद में हम समावेशिता को बढ़ावा देने और यह सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं कि हर क्रिकेट को अपनी परिस्थितियों की परवाह किए बिना चमकने का अवसर मिले।

कुमार वासुदेव का शतक व दक्ष शर्मा का सत्ता

जयपुर, 14 अप्रैल। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित अनुराग मिश्रा स्मृति बी डिवीजन लीग में आज खेले गए पूल ए के मैच में डायमंड क्रिकेट क्लब ने ज्योति बा फूले क्लब को 100 रनों से हराया तथा पूल बी के मैच में कौशिक क्रिकेट एकेडमी ने सुराणा क्लब को 2 विकेट से हराया।

आज प्रातः जी आर ग्राउंड पर खेले गए मैच में डायमंड क्रिकेट क्लब ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी देवांश सिंह जसवाल के 82 रन, कुमार वासुदेव के शतक 125 रन नाबाद (141 गेंद, 11 चौके, 2 छक्के), हिताशु डेंगरा के 22 रन, आदित्य शर्मा के 30 रनों से 50 ओवर में 5 विकेट पर 308 रन बनाए ज्योति बा फूले के लिए आरव महर्षि व आयुष शर्मा ने 2 - 2 विकेट लिए।

जवाबी पारी में ज्योति बा फूले क्लब के उत्कृष्ट सैनी के 88 रन व गर्वित सिंह के 54 रन, व आरव महर्षि के 13 रन से 38 ओवर में 208 रन बनाकर आउट हो गई। डायमंड क्लब के लिए देवांश सिंह ने 50 पर 4, वेदांग शर्मा ने 10 पर 2, संजय महावार अयान खान व आदित्य शर्मा ने एक-एक विकेट लिया। पूल बी के मैच में गणपति ग्राउंड पर सुराणा क्लब को 2 विकेट से हराया।



करते हुए दक्ष शर्मा के 15 रन, समीर के 20 रन व तनिश के 12 रन से 26 ओवर में मात्र 92 रन बनाकर आउट हो गई।

कौशिक क्रिकेट एकेडमी के लिए हितेश जोशी ने 24 पर 5, अंकित ने 6 पर 2, अमर दीप, वरुण व अमन पारीक ने एक-एक विकेट लिया। जवाबी पारी में कौशिक क्रिकेट एकेडमी की टीम दक्ष शर्मा की बातक गेंदबाजी में 208 रन बनाकर आउट हो गई। डायमंड क्लब के लिए देवांश सिंह ने 50 पर 4, वेदांग शर्मा ने 10 पर 2, संजय महावार अयान खान व आदित्य शर्मा ने एक-एक विकेट लिया। पूल बी के मैच में गणपति ग्राउंड पर सुराणा क्लब को 2 विकेट से हराया।

राजस्थान की कौशल्य बीसीसीआई महिला अंडर-23 एनसीए इमर्जिंग हाई परफॉरमेंस प्रशिक्षण शिविर के लिए चयनित

जयपुर, 14 अप्रैल। आरसीए एडहॉक कमेटी संयोजक व विधायक जयदीप बिहारी के अनुसार बीसीसीआई की राष्ट्रिय अंडर 23 क्रिकेट प्रतियोगिताओं में शानदार प्रदर्शन करने वाली राजस्थान की युवा अंडर 23 महिला खिलाड़ी कौशल्य चौधरी का चयन बीसीसीआई महिला चयन कमेटी ने आगामी 21 अप्रैल से 15 मई 2025 के दौरान बेंगलोर एनसीए के अंडर 23 महिला इमर्जिंग हाई परफॉरमेंस प्रशिक्षण शिविर के लिए किया है। बीसीसीआई द्वारा आगामी घरेलु क्रिकेट संघ की राष्ट्रीय क्रिकेट प्रतियोगिताओं में शानदार प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों की प्रतिभा को ओरअधिक सुदृढ़ करने हेतु एनसीए के अंतर्गत देश के विभिन्न केंद्रों पर एनसीए सेंटर ऑफ एक्सीलेंसि केन्टों के स्थापना की गयी है जिसमें चयनित खिलाड़ियों को बीसीसीआई द्वारा अनुभवी कोचों की



निगरानी में रचव स्तरीय प्रशिक्षण दिया जाता है।

राष्ट्रिय स्तर पर शानदार प्रदर्शन कर देश का प्रतिनिधित्व करने वाले युवा खिलाड़ियों को राजस्थान क्रिकेट संघ ने

कौशल्य चौधरी को दिनांक 25 मार्च 2025 को आरसीए एप्रिशियेशन अवार्ड देकर सम्मानित किया था।राजस्थान की कौशल्य चौधरी को बेंगलोर के स्थित के नए स्थापित सेंटर ऑफ एक्सीलेंसि सेंटर में विशेष प्रशिक्षण दिया जायेगा। चयनित खिलाड़ी को दिनांक 20 अप्रैल को अपने प्रशिक्षण केंद्र पर रिपोर्ट करना होगा।

द्वितीय अंडर 14 कैप मैच : मध्य क्षेत्र राज सिंह डूंगरपुरअंडर 14 टॉफीके संभावितों के चयन हेतु जयपुर में राजस्थान क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित किये जा रहे अंडर 14 प्रशिक्षण शिविर के दौरान आज से खेले जा रहे 2 दिवसीय मैच के पहले दिन का स्कोर :-

पहला मैच टीम - टीम (पहले दिन का स्कोर) : टीम पहली पारी 176 आल आउट, टीम के लिए कौस्तव 46, शौर्य 37 वनारायण 27 रनों

के एम रूंगटा चैलेंजर ट्रॉफी राहुल चौधरी के शतक से डी एस जे इलेवन ने 564 बनाए

// हिमांशु राणा का शतक //

जयपुर, 14 अप्रैल। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एम रूंगटा चैलेंजर ट्रॉफी में आज खेले गए मैच में के एल सैनी स्टेडियम पर डी एस जे इलेवन ने कल के स्कोर 391 रन से आगे खेलते हुए हिमांशु राणा के शतक 123 रन, दिव्यांशु शर्मा के 24 रन, अमित वर्मा के 24 रन, कार्तिक बदलानी के 19 रनों से 120.4 ओवर में 564 रन बनाए।

आर एच एल एस एस के लिए पूर्व शर्माने 92 पर 3, गोविन्द चोपड़ा ने 56 पर एक, शुभम सिंह पटवाल ने 52 पर 2, अर्जुन ऋषि ने 115 पर 3 व हिमान्य भारद्वाज ने 93 पर एक विकेट लिया। दूसरे दिन का खेल समाप्त होने तक आर एच सी एल एस एस टीम ने लोकेश खांडल के 33 रन, राज शर्मा के 33 रन, शुभम सिंह पटवाल के 23 रन, राहुल खंडेलवाल के 17 रन से दूसरे दिन का खेल



समाप्त होने तक 50 ओवर में 8 विकेट पर 164 रन बनाए थे। डी एस जे टीम के लिए दिव्यांशु शर्मा ने 22 पर 3, हिमांशु राणा ने 32 पर 2, अभिजय भंडारी, अमित वर्मा व राहुल चौधरी ने 1 - 1 विकेट लिए।

खेल परिषद ने अपने कर्मचारियों और आरसीए को आईपीएल के 'पास' को तरसाया

जयपुर, 14 अप्रैल। हमेशा से ही आईपीएल का आयोजन कराती थी आरसीए। आरसीए से जुड़े जिला क्रिकेट संघों के हाथ में रहती थी कमान, लेकिन इस बार आरसीए की बजाय खेल परिषद ने कराया आईपीएल का आयोजन और जिला क्रिकेट संघ के पदाधिकारी मैच देखने को तरस गए। आरसीए खेल संघों व पदाधिकारियों के पास हमेशा ही मैच के पास बाने का अधिकार था लेकिन इस बार इनको एक भी पास नहीं हुआ नहीं मिला। इसी तरह खेल परिषद के स्टेडियम में रहा आईपीएल का आयोजन, खेल परिषद दफ्तर में बनी है दर्शकों के लिए दीर्घाएं, लेकिन खुद परिषद के कर्मचारी तरस गए मैच देखने को, वहीं खेल परिषद के बड़े अधिकारियों का हाथ फौल-गुड, अस्थक, सचिव व मैनेजर्स ने उठाया मैच का लुक, जब आरसीए कराती थी आईपीएल मैचों का आयोजन, तब खेल परिषद कर्मचारियों को मिलते थे 2-2 पास, लेकिन इस बार कर्मचारियों को होना पड़ा पूरी तरह निराश।

आरसीए एडहॉक कमेटी कन्वीनर जयदीप बिहारी ने खेलमंत्री व राजीव खन्ना को जताई नाराजगी : आरसीए



एडहॉक कमेटी कन्वीनर जयदीप बिहारी ने आईपीएल में आरसीए को अनदेखी करने पर जताई नाराजगी, खेलमंत्री को नाराजगी जताते हुए लिखा संदेश।निरज के पवन पर कपटपूर्ण नियंत्रण लेने का विचार जिक्र, कहा-पैसा न हो कि आपसी विवाद में मैच राजस्थान से बाहर चले जाएं। आईपीएल मैच में आरसीए के संसाधन व कर्मचारी इस्तेमाल किए जा रहे,

फिर भी आरसीए को अनदेखा करना अपमानजनक है। आरसीए एडहॉक कमेटी कन्वीनर जयदीप बिहारी ने कहा कि राजस्थान रॉयल्स खेल मैदान पर पाकिंग नहीं है जिसमें आरसीए की मशीनरी व मैनाघर के बदले मांगा धुगतान, प्रति मैच आईसीए को 10 लाख रुपए जमा कराने के निर्देश। धुगतान नहीं

देने पर अगले मैच से मशीनरी हटाने की दी चेतावनी। आईपीएल के आयोजन में आरसीए को अनदेखी से खफा है बिहारी, जबकि आयोजन में मशीनरी व मैच पॉवर आईसीए का काम आ रहा। राजीव खन्ना ने विवाद आगे बढ़े उससे पहले ही राज्य सरकार को अपनी बात पहुंचा दी।

खेल भवन की छत पर कुर्सियां रही खाली : खेल परिषद की ओर से राजस्थान क्रिकेट एसोसिएशन की एकेडमी की छत और खेल भवन की छत पर अर्वांटी और परिषद के सीनियर ऑफिसर्स के लिए स्पेशल सीटिंग अरेंजमेंट किए गए थे, लेकिन कोई आया ही नहीं कुर्सियां खाली पड़ी रहीं। दोनों छतों पर 175 कुर्सियां लगी थीं, वहीं कुछ कुर्सियां ऐसी भी थीं जिन्हें क्रिकेट प्रशंसक नसीब नहीं हुए।

खेल परिषद के अधिकारियों के दावे खोखले साबित : राजस्थान खेल परिषद के अधिकारियों ने दावा किया था कि फुटबॉल खेल मैदान पर पाकिंग नहीं है कि जाएगी ताकि ग्राउण्ड खराब नहीं हो। जयपुर में पहले ही मैच के दौरान फुटबाल का ग्राउण्ड बीआईपी वाहनों के लिए पाकिंग बना रहा।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती पर राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर में आयोजित समारोह को संबोधित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा बाबा साहेब भीमराव अंबेडकर पंचतीर्थ भ्रमण योजना के तहत राज्य सरकार अनुसूचित जाति के लोगों को बाबा साहेब के जीवन से जुड़े पंचतीर्थों का भ्रमण करवा रही है। योजना के अंतर्गत आज उन्होंने बस को हरी झण्डी दिखाकर रवाना भी किया।

डॉ. अंबेडकर ने भेद-भाव रहित समाज का मार्ग दिखाया- भजनलाल

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने अंबेडकर जयन्ती समारोह में अच्छा प्रदर्शन करने वाले छात्रों को सम्मानित किया

जयपुर, 14 अप्रैल। सोमवार को राजस्थान इंटरनेशनल सेंटर में आयोजित डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती समारोह को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि बाबा साहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर ने देश ही नहीं, पूरी दुनिया को राह दिखाई है। डॉ. भीमराव अंबेडकर का संविधान निर्माण में अतुलनीय योगदान रहा है। उन्होंने सबसे बड़ा संविधान देकर भारत को दुनिया का सबसे बड़ा लोकतांत्रिक देश बनाया। भारतीय संविधान के निर्माता डॉ. अंबेडकर ने पीढ़ित, शोषित, वंचित और अपेक्षित लोगों के लिए भेद-भाव रहित समाज का मार्ग दिखाया है।

शर्मा ने कहा कि बाबा साहेब ने सभी वर्गों में शिक्षा पर जोर दिया और महिला सशक्तिकरण तथा श्रम सुधार के क्षेत्रों में महत्वपूर्ण योगदान दिया। दुनिया उनके सामाजिक दर्शन और कानूनी ज्ञान का लोहा मानती है और उन्हें सिंबल ऑफ नॉलेज भी कहती है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि जिन गांवों में 50 प्रतिशत से अधिक अनुसूचित जाति

■ उन्होंने कहा कि बाबा साहेब ने सभी वर्गों में शिक्षा पर जोर दिया और महिला सशक्तिकरण व श्रम सुधार के क्षेत्रों में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

की आबादी है, वहां बाबा साहेब अंबेडकर संवर्ण योजना के माध्यम से आधारभूत संरचना एवं विकास के कार्य सुनिश्चित होंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बाबा साहेब के जीवन से जुड़े पांच महत्वपूर्ण स्थानों, जन्म भूमि (महू), दीक्षा भूमि (नागपुर), महापरिनिर्वाण भूमि (दिल्ली), चैत्य भूमि (मुंबई) और शिक्षा भूमि (लंदन) को पंच तीर्थ के रूप में विकसित किया है। साथ ही, उन्होंने 26 नवंबर को संविधान दिवस के रूप में मनाने की शुरुआत की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आने वाली पीढ़ियां बाबा साहेब के आदर्शों को जाने-समझें और प्रेरणा लें, इसी क्रम में आज डॉ. भीमराव अंबेडकर विधि विश्वविद्यालय, जयपुर के तहत, अंबेडकर इंस्टीट्यूट ऑफ

को सम्मानित भी किया। साथ ही, उन्होंने कुलदीप पंवार को अंबेडकर सामाजिक सेवा पुरस्कार और डॉ अनुपमा सोनी को अंबेडकर महिला कल्याण पुरस्कार भी प्रदान किए।

इस अवसर पर उपमुख्यमंत्री डॉ प्रेमचंद बैरवा ने कहा कि राज्य सरकार अनुसूचित जाति एवं अनुसूचित जनजाति के कल्याण के लिए निरंतर कार्य कर रही है। सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोट ने कहा कि वंचितों के उत्थान के लिए राज्य सरकार ने जो भी वादे किए थे, वो पूरे किए जा रहे हैं।

इस अवसर पर संसदीय कार्यमंत्री जोगाराम पटेल, सरकारी मुख्य सचिव जोगेश्वर गर्ग, अनुसूचित जाति वित्त एवं विकास आयोग अध्यक्ष राजेन्द्र नायक, जयपुर सांसद मंजू शर्मा, जिला प्रमुख रामा चोपड़ा, विधायक गोरधन लाल, राम सहाय वर्मा, लालाराम बैरवा सहित, विभिन्न जनप्रतिनिधिगण, संबंधित अधिकारीगण एवं बड़ी संख्या में नागरिक उपस्थित थे।

अजीब सी शान्ति है, भारत के टॉप ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

तनाव तथा अमेरिका द्वारा लगाए गए एन टैरिफ का धक्का भी बाजार गिरने के कारण बन।

इस उथल-पुथल के केन्द्र में हैं मुकेश अंबानी, एशिया के सबसे अमीर व्यक्ति, जिनकी व्यक्तिगत संपत्ति में इस साल 3.42 अरब डॉलर की गिरावट आई है। अंबानी, जो कभी वैश्विक अमीरों की सूची में शीर्ष स्थान पर स्थिर थे, वे अब 17वें स्थान पर आ गए हैं, और उनकी अनुमानित संपत्ति 87.2 अरब डॉलर रह गई है। हालांकि, उनकी प्रमुख कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज ने कुछ हद तक मजबूती दिखाई है, असली झटका जियो फायनेंशियल सर्विसेज से आया है, जिसमें 2025 में 24 प्रतिशत की गिरावट आई है।

इसके बाद हैं गौतम अडानी, भारत के दूसरे सबसे अमीर उद्योगपति, जिनके इंफ्रास्ट्रक्चर और ऊर्जा क्षेत्र में आक्रामक निवेश को लेकर लंबे समय से बाजार विश्लेषकों की राय बिल्कुल अलग-अलग है। अडानी की कुल संपत्ति में 6.05 अरब डॉलर की गिरावट आई है, क्योंकि अस्थिर स्टॉक मार्केट तथा समूह

की उधारी को लेकर निवेशकों की चिंता के कारण समूह की प्रमुख कंपनी अडानी एंटरप्राइजेज में 9 प्रतिशत तक गिरावट आई है।

लेकिन सबसे बड़ी चोट झेली है टेक्नोलॉजी अरबपति शिव नाडर ने। एच.सी.एल. के संस्थापक की संपत्ति में 10.5 अरब डॉलर की जबरदस्त गिरावट आई है, जिससे वे इस साल, भारत के अरबपतियों में सबसे बड़े घाटे का सामना करने वाले बन गए हैं। वैश्विक आईटी खर्च में मंदी और प्रतिस्पर्धा में वृद्धि के कारण, टैक क्षेत्र में आई सुस्ती ने नाडर की संपत्ति पर सीधा असर डाला है।

अन्य प्रमुख नामों में, जिंदल ग्रुप की प्रमुख सावित्री जिंदल, जिनकी संपत्ति में 2.4 अरब डॉलर की गिरावट आई है, जबकि सन फार्मा के दिलीप संघवी की संपत्ति 3.34 अरब डॉलर घटी है, क्योंकि रैलुएटरी (नियामक) चुनौतियों और क्रमजोर कर्माई ने फार्मा शेयर्स को प्रभावित किया है।

दुख की बात ये है कि सिर्फ अरबपति ही नहीं, खुदरा निवेशक भी इस गिरावट की मार झेल रहे हैं। सैंसेक्स और

निफ्टी में करीब 4.5 प्रतिशत की गिरावट आई है, जबकि मिडकैप और स्मॉलकैप इंडेक्स में क्रमशः 14 प्रतिशत और 17 प्रतिशत तक की तेज गिरावट दर्ज की गई है। विदेशी संस्थागत निवेशकों (फॉरेन इन्स्टिट्यूशनल इन्वेस्टर) द्वारा लगातार अपना पैसा बाजार से निकालने से बाजार की गिरावट और तेज हो गई है। अमेरिका द्वारा लगाए गए टैरिफ्स ने स्थिति को और उलझा दिया है, जिससे व्यापारिक तनाव बढ़ा है और निवेशकों की चरबराहट भी।

भारत के सबसे अमीर लोगों के लिए 2025 एक कठारा सबक बनकर आया है। यह याद दिलाता है कि अरबों की नींव पर बने साम्राज्य भी वैश्विक बाजारों की बदलती हवाओं से अछूते नहीं रहते।

रामविलास ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आरजेडी के नेतृत्व वाले महागठबंधन की ओर रहेगा। वे करीब 30 वर्ष तक विधायक रहे हैं तथा लालू प्रसाद के नेतृत्व वाली आरजेडी सरकार में एक बार मंत्री भी रहे थे।

सुप्रीम कोर्ट के निर्णय...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इस आदेश के परिणामस्वरूप, यह मीटिंग राज्य सरकार द्वारा उठाया गया प्रथम कदम है।

मुख्यमंत्री स्टालिन देश के ऐसे पहले मुख्यमंत्री बन गये हैं, जिन्होंने राज्यपाल के अनिवार्य हस्ताक्षरों के बिना 10 विधेयक अधिनियमों के रूप में अधिसूचित कर दिये हैं। यह सब सर्वोच्च न्यायालय के निर्णय का सुफल है।

बुधवार की मीटिंग सर्वोच्च न्यायालय के निर्णय का सीधा और प्रत्यक्ष नतीजा है। हालांकि स्टालिन सरकारी विश्वविद्यालयों की मीटिंगों की अध्यक्षता पहले भी कर चुके हैं, लेकिन बुधवार की मीटिंग सर्वोच्च न्यायालय के फैसले की पृष्ठभूमि में विशेष महत्वपूर्ण मानी जा रही है, क्योंकि न्यायालय ने मुख्यमंत्री को अब यह अधिकार विधिवत रूप से दे दिया है।

मीटिंग के एजेंडा का एक मुख्य बिंदु अनुदान की मांग थी है। इस पर बाद में और चर्चा होगी तथा 24 अप्रैल को इसे मंजूरी दे दी जायेगी।

इस मीटिंग का फोकस उन बाइस चान्सलरों पर रहेगा, जिनकी नियुक्ति राज्यपाल आर.एन. रवि ने की थी, तथा यह सुनिश्चित किया जायेगा कि वे सरकार के निर्देशों के अनुरूप कार्य कर रहे हैं अथवा नहीं। शिक्षा विभाग की गाइडलाइन या सुझावों की किसी प्रकार की अवज्ञा या अपेक्षा स्वीकार्य नहीं होगी। एक अन्य महत्वपूर्ण पहलू यह है कि राज्यपाल ने नेशनल एजुकेशन पॉलिसी को लागू करने की जोरदार वकालत की थी, जबकि राज्य सरकार ने इसे खारिज कर दिया है। राज्यपाल ने इसे व्यापक, क्रान्तिकारी तथा रूपांतरण करने वाली नीति बताया है। अब राज्य सरकार ने स्टेट एजुकेशन पॉलिसी तैयार करने के लिये एक कमेटी गठित कर दी है।

मेहुल चोकसी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

भतीजे नीरव मोदी पर पीएनबी से 13,850 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी करने का आरोप है।

तेलंगाना में अनुसूचित जाति का वर्गीकरण लागू

तेलंगाना देश का पहला राज्य, जहाँ यह व्यवस्था लागू हुई है

हैदराबाद, 14 अप्रैल। तेलंगाना ने सोमवार को अंबेडकर जयंती के अवसर पर अनुसूचित जाति (एससी) वर्गीकरण के कार्यान्वयन पर एक सरकारी आदेश जारी किया। इसके साथ ही तेलंगाना आधिकारिक तौर पर ऐसा करने वाला देश का पहला राज्य बन गया। सिंचाई मंत्री एन उत्तम कुमार रेड्डी ने इस बात की जानकारी दी।

तेलंगाना सरकार ने पहले एससी वर्गीकरण पर रिटायर हाई कोर्ट के जज जस्टिस शमीम अख्तर की अध्यक्षता में एक आयोग नियुक्त किया था। आयोग ने सिफारिशों की थी कि 59 अनुसूचित जाति (एससी) समुदायों को सरकारी नौकरियों और शिक्षा में कुल 15 प्रतिशत आरक्षण के लिए तीन समूहों I, II और III में विभाजित किया जाना चाहिए।

सरकारी आदेश में कहा गया है कि, तेलंगाना विधानमंडल के निम्नलिखित अधिनियमों को 8 अप्रैल 2025 को तेलंगाना के राज्यपाल की स्वीकृति प्राप्त हुई और उक्त स्वीकृति को सर्वप्रथम

■ सरकारी आदेश के अनुसार, इस संबंध में विधानमंडल के अधिनियम को 8 अप्रैल को राज्यपाल ने मंजूरी दी तथा 14 अप्रैल को इसे गजट में प्रकाशित किया गया।

14 अप्रैल 2025 को तेलंगाना राजपत्र में आम जानकारी के लिए प्रकाशित किया जाता है। आयोग की रिपोर्ट के अनुसार, समूह-1 में सामाजिक, आर्थिक और शैक्षणिक रूप से वंचित 15 अनुसूचित जाति समुदाय शामिल हैं, जिन्हें एक प्रतिशत आरक्षण दिया गया है। समूह-2 में 18 मध्यम रूप से लाभान्वित अनुसूचित जाति समुदाय शामिल हैं, जिन्हें 9 प्रतिशत आरक्षण दिया गया है, जबकि समूह-3 में 26 उल्लेखनीय रूप से लाभान्वित अनुसूचित जाति

समुदाय शामिल हैं, जिन्हें पांच प्रतिशत आरक्षण दिया गया है। अनुसूचित जाति वर्गीकरण पर एक उप-समिति के अध्यक्ष मंत्री उत्तम कुमार रेड्डी ने एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि सरकारी आदेश की पहली प्रति आज सुबह मुख्यमंत्री रेवंत रेड्डी को दी गई। उन्होंने कहा कि, राज्य में एससी वर्गीकरण लागू किया जाएगा। इस संबंध में एक जीओ जारी कर उसकी पहली प्रति सीएम रेवंत रेड्डी को सौंपी गई है।

मंत्री रेड्डी ने कहा कि, सुप्रीम कोर्ट के फैसले के बाद एससी वर्गीकरण लागू करने वाला तेलंगाना पहला राज्य है। मंत्री ने आरोप लगाया कि तेलंगाना में पिछली सरकारों ने वर्गीकरण के लिए प्रस्ताव पारित करने तक ही खुद को सीमित रखा और कभी आगे नहीं बढ़ा था। उन्होंने आगे कहा कि, राज्य सरकार में अब सभी नौकरी रिक्तियों को एससी के लिए उप-वर्गीकरण के अनुसार भरा जाएगा।

मूल व डमी अभ्यर्थियों की फोटो मिक्सिंग करने वाला गिरफ्तार

अति महानिदेशक वी.के. सिंह ने कहा, उपनिरीक्षक पेपर लीक प्रकरण में 100 आरोपी गिरफ्तार हो चुके हैं

जयपुर, 14 अप्रैल। स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने उपनिरीक्षक भर्ती परीक्षा 2021 पेपर लीक मामले में कार्रवाई करते हुए मूल अभ्यर्थियों एवं डमी अभ्यर्थियों की फोटो मिक्सिंग कर फोटो बदलने वाले एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। फिलहाल आरोपी से पूछताछ की जा रही है।

अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एटीएस और एसओजी प्रमुख वीके सिंह ने बताया कि उपनिरीक्षक भर्ती परीक्षा 2021 पेपर लीक मामले में कार्रवाई करते हुए मूल अभ्यर्थियों एवं डमी अभ्यर्थियों की फोटो मिक्सिंग कर फोटो की कूटचरणा करने वाले आरोपी महेन्द्र कुमार (42), निवासी भीनमाल, जिला जालौर को गिरफ्तार कर न्यायालय में पेश किया गया, जहां से आरोपी को पूछताछ के लिए 16 अप्रैल तक पुलिस अभिरक्षा रिमांड पर सौंपा है। एसओजी द्वारा इस प्रकरण में अब तक 100 आरोपियों को गिरफ्तार किया जा चुका है। गिरफ्तार आरोपी महेन्द्र कुमार का भीनमाल में अर्जुता फोटो स्टूडियो है, जहाँ समारोह में फोटोग्राफी एवं वीडियोग्राफी के काम के साथ-साथ फोटो मिक्सिंग का काम भी होता है। उपनिरीक्षक भर्ती परीक्षा 2021 की

■ फोटो मिक्सिंग करने वाले महेन्द्र कुमार ने रामनिवास विश्‍नोई और हनुमानाराम के फोटो मिक्स कर रामनिवास की फोटो बनाई, तथा नरपत लाल एवं हनुमानाराम की फोटो मिक्स कर नरपत लाल की फोटो बनाई।

लिखित परीक्षा के लिए महेन्द्र कुमार ने रामनिवास विश्‍नोई एवं हनुमानाराम दोनों की फोटो को मिक्स कर रामनिवास की नई फोटो बनाई थी एवं नरपतलाल एवं हनुमानाराम दोनों की फोटो को मिक्स कर नरपतलाल की नई फोटो बनाई थी। इस मिक्स की हुई फोटो को हनुमानाराम ने 14 सितम्बर 2021 को नरपतलाल के एडमिट कार्ड पर चिपका कर उसके

स्थान पर डमी बैठकर लिखित परीक्षा दी तथा 15 सितम्बर 2021 को रामनिवास के एडमिट कार्ड पर चिपका कर उसके स्थान पर डमी बैठकर लिखित परीक्षा दी एवं दोनों को लिखित परीक्षा में उत्तीर्ण करवाया। आरोपी महेन्द्र कुमार ने अन्य कितने अभ्यर्थियों की फोटो को मिक्सिंग की है, इस सम्बन्ध में एसओजी की टीम पूछताछ करने में जुटी है।

हाई कोर्ट के दखल पर सफाई ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पद पर कार्य ग्रहण करने का आदेश जारी किया जा चुका है।

याचिका में अधिवक्ता विकास सोमानी और एएलएल शर्मा ने बताया कि राज्य सरकार की ओर से साल 2018 में निकाली सफाई कर्मचारी भर्ती में याचिकाकर्ता ने अजमेर जिले में

आवेदन किया था। उसने नियमानुसार 16 जुलाई को कार्यग्रहण भी कर लिया था, लेकिन अगले दिन वह आकस्मिक कारण के चलते इयूटी से अनुपस्थित हुआ। इस पर विभाग ने उसे सेवा से हटा दिया था। इसे याचिकाकर्ता की ओर से हाईकोर्ट में चुनौती दी गई थी।



कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव एवं टॉक विधायक सचिन पायलट ने डॉ. भीमराव अंबेडकर जयंती पर टॉक में आयोजित विचार-गोष्ठी को संबोधित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि डॉ. अंबेडकर ने देश के सामाजिक ताने-बाने पर ऐसी छाप छोड़ी है कि आने वाली पीढ़ी या सदियों तक बाबा साहेब को श्रद्धापूर्वक याद करेगी।

संविधान के मूल ढांचे की रक्षा ही बाबा साहेब को सच्ची श्रद्धांजलि है-पायलट

राष्ट्रीय महासचिव सचिन पायलट ने टॉक में अंबेडकर जयन्ती पर विचार गोष्ठी में भाग लिया

टॉक, 14 अप्रैल (निस)। बाबा साहेब डॉ. अंबेडकर ने विपरीत परिस्थितियों का सामना करते हुए संघर्ष कर जो मुकाम हासिल किया, नाम-शौहरत कमायी, उसकी मिसाल दी जाती है। कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव एवं टॉक विधायक सचिन पायलट ने डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के अवसर पर टॉक में आयोजित विचार-गोष्ठी को संबोधित करते हुए उक्त विचार व्यक्त किए।

पायलट ने कहा कि डॉ. अंबेडकर ने देश के सामाजिक ताने-बाने पर ऐसी छाप छोड़ी है कि आने वाली पीढ़ियां सदियों तक बाबा साहेब को श्रद्धापूर्वक याद करेगी।

■ उन्होंने कहा, बाबा साहेब ने शिक्षा पर ध्यान दिया, क्योंकि शिक्षा वो वरदान है जो धर्म, जाति, समाज, क्षेत्र की बेड़ियों को तोड़ सकता है।

उन्होंने शिक्षा पर ध्यान दिया। शिक्षा वो वरदान है जो धर्म, जाति, समाज, क्षेत्र की बेड़ियों को तोड़ सकती है। जो समाज, जो देश पूरी तरह से शिक्षित नहीं होता, वो पूरा विकसित नहीं हो सकता। मेरा मानना है कि हमें बाबा साहेब को श्रद्धांजलि देने है, उनके सपनों को साकार करना है तो ज्यादा प्रासंगिक यह होगा कि उनके द्वारा निर्मित संविधान के मूल ढांचे की रक्षा की जाये।

पायलट ने आज टॉक में आयोजित पार्टी के वृथ स्तरीय अभिकर्ताओं एवं कार्यकर्ताओं के संवाद कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा, बाबा साहेब ने कहा था कि अगर कांग्रेस नहीं होती तो वे देश का संविधान नहीं बना पाते। उन्होंने कहा कि पिछले कुछ चुनावों से भाजपा ने देश के इतिहास में एक ऐसा पहलू जोड़ दिया है जो हमारे लोकतंत्र के लिए स्वस्थ परम्परा नहीं है। मुख्य चुनाव आयुक्त

राम मंदिर के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

राम मंदिर का निर्माण न केवल आध्यात्मिक, बल्कि सांस्कृतिक और सामाजिक एकता का प्रतीक है। उन्होंने कहा कि अयोध्या में भगवान श्रीराम के भव्य मंदिर का निर्माण देशवासियों की आस्था और संकल्प का परिणाम है। यह भारत की सनातन संस्कृति को विश्व पटल पर और सशक्त करेगा।

चंपत राय ने जानकारी दी कि मंदिर परिसर से अब निर्माण मशीनें हटाई जाएंगी। प्रथम तल पर राजा राम, परकोटे और सप्तऋषियों के मंदिरों में मूर्तियों की प्रतिष्ठा का कार्य भी शीघ्र शुरू होगा। मंदिर का निर्माण कार्य निर्धारित समय के अनुसार आगे बढ़ रहा है, जिससे भक्तों में उत्साह है।

सीमांत...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

अध्यक्ष भी है। कई माकपा नेताओं को सम्मति को भी नुकसान पहुंचाया गया।

सोमवार को भावनगर, मिनाखान, और संदेश खाली में भारी हिंसा हुई, पुलिस विचार पर हमला हुआ तथा उनके वाहन जला दिए गए। पुलिस थानों पर भी हमला किया गया। इसी बीच, पुलिस अधिकारियों व राज्य के मुख्यमंत्री ने शांति की अपील की, पर किसी ने नहीं सुनी। मुस्लिम दंगाई हिंसा पर उतार रहा। इन क्षेत्रों के हिंदू सुरक्षित स्थानों पर चले गए हैं, कइयों ने स्कूल भवनों में शरण ली है। भारी हिंसा के बाद भी ममता बनर्जी ने सिवाय कुछेक अपीलों के कुछ नहीं किया, वे चुप बैठी हैं।